

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXVII.—NÚM. 21.353.

Madrid.—Sábado 29 de Julio de 1916.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

MADRID

¿VA RUMANIA A LA GUERRA?

Los rusos han tomado Brody, en Galitzia

LA BATALLA EN EL FRENTE INGLÉS

SAKHAROFF

En Wolhynia, Brussiloff dispone de tres ejércitos. El primero, que forma al Sur de los pantanos del Pripet, es mandado por el general Lech. El segundo, que pelea en el famoso triángulo, por el general Kaledine. El tercero, que prolonga la extrema izquierda del segundo, por el general Sakharoff.

¿Quiénes son esos tres caudillos? A Brussiloff le conocíamos por su audaz ofensiva galiziana de septiembre de 1914. De sus lugartenientes no sabemos nada. Sin duda, en Rusia como en Francia, los mandos supremos escogen sus colaboradores sin tener en cuenta más que las aptitudes demostradas diariamente, en la escuela tremenda de las batallas con el enemigo.

Kaledine fué quien inició, por Olyka, la gran ofensiva de junio. Luego movióse Lech, que arrojó a los austroalemanes del saliente de Tcharortysk. Ahora es Sakharoff quien empuja...

Y tanto ha empujado que ayer tomó Brody.

Después de una batalla de cinco días—del 16 al 21 de julio último—Sakharoff derrotó a las masas austroalemanas que defendían el paso del Lipa. Luego avanzó sobre Berestchko, llegando así a la frontera de Galitzia. Los contingentes austriacos que intentaron contenerle fueron rechazados sobre Lesznowa. El 26, la vanguardia de Sakharoff franqueaba la depresión del Slonowski, un pequeño afluyente de la orilla derecha del Alto Styr. Los soldados de Linsingen se replegaron sobre Boldury, según un comunicado de Viena, que no ha sido enviado a España—en los Imperios centrales no dan a los hispanos las mismas noticias que a los holandeses, dinamarqueses, suecos ó suizos—y que dice lo siguiente: «Al Sur de Letchniow, nuestras tropas, ante la presión ejercida por un enemigo superior, se han retirado sobre el sector de Boldury».

Boldury es un pueblo fronterizo que se alza muy cerca y al Norte de Brody, ya en territorio austriaco. Desde hace algún tiempo hay fuerzas rusas en la comarca de Radziwiliw, al Este de Brody.

¿Qué ha hecho, pues, Sakharoff, para apoderarse de Brody, punto por donde se une el ejército de Bothmer con el de Boehm-Ermolli? Brody es una de las estaciones de la línea férrea de Rowno a Lemberg. Se alza a unas diez y seis leguas de esta última población.

Probablemente, Sakharoff ha utilizado ese ferrocarril para un ataque de frente, y a la vez, por arriba, ha efectuado un flanco.

El objetivo moscovita es Lemberg. Los austroalemanes, para salvar esta gran población, han realizado cuatro violentísimas contraofensivas, á partir de junio. Todas fueron rechazadas, y Brussiloff sigue adelante con los tres ejércitos de su ala derecha, mientras el centro inmoviliza á Bothmer, y la izquierda, luego de haber recobrado la Bukovina, se precipita sobre la Galitzia sudoriental y amenaza Hungría nuevamente.

Veremos cómo paran los austroalemanes este duro golpe.

De Rumania llegan noticias alarmantes. Las manifestaciones intervencionistas se suceden. Se asegura que el ejército va á ser movilizado y lanzado á las fronteras.

¿Es por eso por lo que Sarraill no ha atacado todavía á los búlgaros? ¿Aguarda, para precipitarse sobre ellos, á que Rumania se decida?

COMUNICADO OFICIAL AUSTRIACO

Mil prisioneros.

NAUEN, 29. Parte oficial de Viena: Al Oeste de Dersteczko fué rechazado un ataque nocturno de los rusos.

Ambos lados de la carretera de Leczkow, durante la noche, los rusos emprendieron el Czarny y cogieron Szeremocz con parte carnizada lucha fueron rechazados y dejaron mil prisioneros entre nuestras manos.

Al Norte del Prislap nuestras tropas vadearon el Czarny y cogieron Szeremocz con parte de las alturas de ambos lados, donde rechazaron contraataques.

Un violento ataque italiano en Paneveglia fué totalmente rechazado.

COMUNICADO OFICIAL ITALIANO

Luchas parciales.

COLTANO, 28. Mando supremo.—En la zona del Selvio y en Vallarsa se señalan vivos duelos de artillería. En la noche del día 27 de julio, el enemigo atacó con grandes contingentes nuestras posiciones, en el monte Porzione, monte Selugio, en el valle Pesina y sobre las pendientes del monte Zengio, sobre el alto llano de Sette Comuni; fué rechazado con considerables pérdidas.

Durante el día 26, en el valle Cavionolo,

Tuvieron lugar varios combates, á raiz de los cuales uno de los aparatos alemanes se vió obligado á aterrizar en las líneas francesas; los dos oficiales que lo montaban fueron apresados.

COMUNICADO OFICIAL DEL EJERCITO RUSO

Sigue el avance.

POLDHU, 28. Petrogrado.—Comunicado oficial:

En el distrito de Krewo, un aeroplano enemigo fué alcanzado por nuestro fuego y cayó dentro de sus líneas.

En el distrito al Noroeste y Sudeste de Baranowitchi, fuego de artillería y encuentros entre destacamentos avanzados, á consecuencia de los cuales hicimos algunos ligeros progresos en diversos puntos.

En la región del río Olonoi y en la del río Baldurovka continúa con éxito nuestro avance.

Continúa el avance de nuestro ejército del Cáucaso.

Uno de nuestros destacamentos apresó á 31 oficiales en la carretera de Syvasski.

COMUNICADO OFICIAL ALEMAN

Los ataques francoingleses.

KOENIGSWUSTERHAUSEN, 28. Gran Cuartel general alemán.—Frente occidental. Por medio de un ataque de una patrulla alemana, hicimos treinta prisioneros en la región de Neuve-Chapelle.

Durante el curso de la tarde fracasaron fuertes ataques ingleses frente á nuestras posiciones en las regiones de Pozieres y el bosque de Bureau y en las posiciones situadas al Norte del mismo.

En Longueval y en el bosque Belleville llegaron los ingleses á la lucha cuerpo á cuerpo. Tampoco aquí tuvieron ningún éxito.

Al Sur del Somme, la actividad de artillería por ambas partes ha sido muy viva, habiendo tenido lugar algunos ataques enemigos con granadas de mano cerca de Sozeourt, los cuales han sido rechazados.

Al Este del Mosa han quedado sin éxito los intentos de los franceses contra la obra de Thiaumont.

Luchas locales.

Frente oriental.—Ejército del general von Hindenburg.—La situación en general no ha cambiado.

Ejército del general Príncipe Leopoldo de Baviera.—Aquí los rusos han renovado los ataques con grandes fuerzas. Por seis veces atacaron durante la tarde de ayer nuestro frente de Skroboma-Wygodá (al Este de Gorodischtsche). Dos Cuerpos de ejército han llevado sin éxito á cabo otros ataques. Dos divisiones que trataron de arrollar nuestras posiciones al Noroeste de Ljachawitschi fueron rechazadas con grandes pérdidas.

Ejército del general von Linsingen.—Al Noroeste de Smintuche han sido librados durante la noche combates, y en la actualidad se procede á contraatacar. En Postamity rechazaron tropas austrohúngaras á las tropas rusas de sus posiciones.

Ejército del general conde de Bothmer.—Ningún acontecimiento de importancia.

Frente balkánico.—Al Norte y Noroeste de Vadena se han librado pequeños ataques, que han resultado costar muchas bajas al enemigo.

COMUNICADO OFICIAL AUSTRIACO

Mil prisioneros.

NAUEN, 29. Parte oficial de Viena: Al Oeste de Dersteczko fué rechazado un ataque nocturno de los rusos.

Ambos lados de la carretera de Leczkow, durante la noche, los rusos emprendieron el Czarny y cogieron Szeremocz con parte carnizada lucha fueron rechazados y dejaron mil prisioneros entre nuestras manos.

Al Norte del Prislap nuestras tropas vadearon el Czarny y cogieron Szeremocz con parte de las alturas de ambos lados, donde rechazaron contraataques.

Un violento ataque italiano en Paneveglia fué totalmente rechazado.

COMUNICADO OFICIAL ITALIANO

Luchas parciales.

COLTANO, 28. Mando supremo.—En la zona del Selvio y en Vallarsa se señalan vivos duelos de artillería. En la noche del día 27 de julio, el enemigo atacó con grandes contingentes nuestras posiciones, en el monte Porzione, monte Selugio, en el valle Pesina y sobre las pendientes del monte Zengio, sobre el alto llano de Sette Comuni; fué rechazado con considerables pérdidas.

Durante el día 26, en el valle Cavionolo,

nuestras tropas, á raiz de una violenta lucha, ampliaron sus posiciones en el vertiente septentrional del monte Volbricon. Hicimos al adversario 72 prisioneros, entre los cuales hay dos oficiales, y cogimos una ametralladora.

En el alto valle del Pegano y del But la artillería enemiga continuó ayer el bombardeo en los lugares habitados, produciendo algunos ligeros daños.

En pequeñas acciones que han tenido lugar en la zona del monte San Michele y del monte San Martino del Carso, fué nuevamente constatado que el enemigo hacía uso de balas explosivas de fusil y bombas con gases asfixiantes.—Firmado: Cadorna.

COMUNICADO OFICIAL OTOMANO

Cinco muertos.

KOENIGSWUSTERHAUSEN, 28. Comunicado oficial de Constantinopla.

En el frente del Cáucaso, nuestras patrullas exploradoras rechazaron á los rusos, matando cuatro soldados y un oficial.

PROTESTA DE FRANCIA

Las deportaciones de la población civil.

PARIS, 28. Habiendo quedado sin contestación las protestas cerca del Gobierno alemán que por medio de la Embajada de España se formularon respecto de la evacuación de 25.000 habitantes del departamento del Norte, el Gobierno de la República estima que ha llegado la hora de hacer un llamamiento á los sentimientos de justicia y de humanidad de los países neutrales y á la opinión pública de todas las naciones, llamamiento tanto más necesario cuanto que el Gobierno alemán se ha negado hasta ahora á admitir á los delegados de las Potencias neutrales en los departamentos invadidos, privando así á los habitantes de esa protección asegurada á los prisioneros de guerra en Alemania.

Tan pronto como se conocieron los hechos, el Gobierno francés rogó al embajador de España en Berlín que protestara contra esos atropellos.

Jamás se hizo protesta más fundada sobre hechos más claramente establecidos y reconocidos por el Gobierno alemán.

El derecho sobre el cual la protesta está fundada es no menos cierto, y ninguna disposición del Convenio de La Haya de 1907 autoriza tal deportación civil para hacer un trabajo forzado, ni los usos establecidos entre naciones civilizadas, ni las leyes de humanidad, ni las exigencias de la conciencia pública son compatibles con tal rapto de trabajadores.

El Gobierno alemán reconocía que un beligerante no tiene derecho á obligar á los civiles enemigos al trabajo cuando en 22 de marzo de 1916 pedía al Gobierno francés diera órdenes á los comandantes de los campos de internamiento respecto del empleo por fuerza en el trabajo.

Ese trabajo forzado no está justificado por ningún precedente y es un verdadero retroceso á la esclavitud; lo que Alemania prometió no hacer respecto de los indígenas de los poblados africanos (artículo 6.º acta general de la Conferencia africana de Berlín de 1885), lo ha hecho con los habitantes de Lille.

Finalmente, esas medidas están en contradicción evidente con el art. 46 del reglamento agregado á la Convención de La Haya de 1907.

Alemania ha intentado justificarse alegando que esas maniobras son como una contra-protesta por la actitud de Inglaterra haciendo cada día más difícil el aprovisionamiento de la población alemana.

Esa justificación es inadmisible, puesto que las medidas navales de los aliados son actos de guerra regulares.

Carta de una madre.

PARIS, 28. Una persona residente en Lille ha podido remitir á Francia una carta, de la que se extraen los siguientes párrafos: «Acabamos de pasar tres semanas en las angustias y los tormentos morales más horribos para el corazón de una madre.

Con el pretexto del bloqueo inglés se ha procedido por la fuerza á una evacuación con un refinamiento de crueldad inimaginable.

No se ha procedido, como la primera vez, por familias enteras; no. Han encontrado que sufrir juntos sería demasiado dulce, y han tomado de cada familia uno, dos, tres, cuatro ó cinco miembros, hombres, mujeres jóvenes, niños, mezos. ¡Cualquier cosa, según la elección arbitral de un oficial!

Para prolongar nuestra angustia han operado por barrios, sin querer nunca indicar en qué barrio iban á operar aquella noche, porque era de madrugada, sobre las tres, cuando esos valientes venían con música y ametralladoras y bayoneta calada, y escogían mujeres y niños para llevarlos Dios sabe dónde.

Las autoridades civiles y religiosas han protestado.

Una de las pobres mujeres designadas para marchar con sus verdugos, exclamó:

—Sobre todo, que nuestros soldados de Francia no nos venguen con actos iguales; sería mancillar nuestro hermoso nombre de Francia. Que dejen á Dios el cuidado de vengar tales faltas.»

LOS RUSOS

Toma de Brody.

PETROGRADO, 29. Los rusos han tomado Brody.

ACONTECIMIENTOS EN EL AIRE

Poblaciones bombardeadas.

ROMA, 28. Una nota de Stefani dice: «Ayer, los aviones enemigos lanzaron bombas sobre Bari, Mola di Bari, Molfetta y Otranto.

En Bari ocasionaron heridas á dos personas; en Molfetta, cinco muertos y unos veinte heridos; en Otranto no produjeron ni daños materiales ni en las personas, y en Mola di Bari, daños ligeros en los edificios y más ligeros aún en las personas.

A pesar de que los aviones enemigos volaron á grandísima altura, fueron alcanzados por los tiros de nuestras baterías.»

Cambio de residencia.

LONDRES, 28. Según un despacho de la Agencia Central News, la Familia Real de Wurtemberg ha salido de Stuttgart por temor á la repetición de los ataques de los aviadores franceses sobre la ciudad.

Combate aéreo.

CARNARVON, 29. La junta aérea británica manifiesta que el día 15 de julio, un avión inglés, en servicio de patrulla, encontró con un aviador alemán encima del mar, á unas diez millas de Dunkerque.

El avión británico abrió el fuego á corta distancia, y el alemán cayó envuelto en llamas.

LA OFENSIVA FRANCOINGLESA

El bombardeo inglés.

LONDRES, 28. Los relatos siguientes demuestran los efectos terriblemente destructores de la artillería inglesa en la batalla del Somme. Son extraídos del diario del coronel Bedall, jefe del 16.º regimiento de infantería bávara.

Relatando el principio de la batalla, el coronel Bedall escribe:

«Los ingleses tienen una superioridad aplastante en su artillería.

Desde hace ocho días nos bombardean con una violencia infernal, en parte con cañones de los más gruesos calibres y en parte con cañones de Marina.

Ese bombardeo pulverizó las líneas alemanas, trastornando las trincheras, incendiando los abrigos y transformando en ruinas los pueblos detrás del frente alemán hasta una distancia de nueve á doce kilómetros.

Las tropas alemanas que ocupaban las líneas al Sur de Mametz y de Montauban debieron sufrir horriblemente durante aquellos días, habiendo sido exterminadas, cuando se produjo un ataque inglés, en su mayor parte.

El 6.º regimiento de reserva bávara, que ocupaba Montauban en la mañana del 1.º, fué completamente aniquilado, pues de tres mil quinientos nombres sólo quedaron quinientos, de los que la mayor parte no habían participado en la batalla. Todos los demás, dice Bedall, fueron muertos, heridos, hechos prisioneros ó desaparecieron.»

Describiendo los combates de los días siguientes, Bedall reconoce toda la violencia del cañoneo inglés, el encarnizamiento del combate, las pérdidas alemanas y el restablecimiento de las bajas sufridas por tres batallones bajo su mando.

El día 5, cerca de Montauban, su regimiento estuvo á punto de ser aniquilado.

Los jefes de dos de sus batallones fueron á darle parte de que sus batallones se hallaban desde hacía mucho tiempo bajo el fuego de la artillería y de las ametralladoras enemigas, y seguramente aniquilados, á menos que una segunda división les viniese en auxilio, y añadieron que era preciso pedir más eficacia en las baterías alemanas, cuyo fuego era insuficiente para las necesidades imperativas del momento.

Finalmente, Bedall participó al general visionario que todo su regimiento perecería si no se le concedía permiso para retirarse de esa batalla costosa, con lo cual consiguió, aunque con dificultad, retirarse y salvar á su regimiento.

Una heroína.

LYON, 28. Una joven heroica, made moisselle Emilienne Moreau, que el 25 de septiembre último, cuando las tropas inglesas reconquistaron Loos, permaneció en el pueblo, á pesar de un terrible bombardeo, para procurar sus cuidados á los heridos ingleses, ha sido condecorada esta mañana con la meda-

lla militar británica por el embajador lord Bertie.

Mlle. Moreau es una joven de diez y ocho años.

Su hermano ha sido muerto en la guerra, y su padre ha muerto de pena durante la ocupación alemana en Loos.

Comentarios franceses.

PARIS, 28. En el frente inglés del Somme, el combate que se desarrolla desde ayer ha permitido á nuestros aliados acabar de desalojar á un destacamento brandeburgués que se mantenía aún en el bosque de Delville.

Los dos contraataques alemanes para volver á poner pie en aquella importante posición se estrellaron ante la acostumbrada resistencia de las tropas británicas.

Simultáneamente nuestros aliados realizaron nuevos progresos en el pueblo de Longueval, que ocupan ahora por entero, y las inmediaciones de Pozieres.

En el sector francés del Somme, nuestros comunicados no dicen nada; pero es interesante sin embargo, que el enemigo juzgara necesario efectuar un fuerte reconocimiento en la región de Chaulmes.

Ante Verdun, un ataque que preparaba el enemigo contra nuestras posiciones del Oeste de la obra de Thiaumont, fué detenido por nuestros tiros antes de poder llegar á nuestras líneas, y hasta ganamos con ese motivo algún terreno en la región.

En el resto del frente, aparte de una diversión enemiga en los Vosgos, que desde luego fué rechazada, sólo la artillería actuó.

LOS ITALIANOS

De la Agencia Stefani.

ROMA, 28. La Agencia Stefani publica la siguiente nota:

«El comunicado Wolff, que acusa á la Prensa italiana de querer extraviar á la opinión pública, insinúa tendenciosamente que las medidas legislativas italianas en materia de derecho privado, relativas á los súbditos alemanes, son debidas á presiones extranjeras, que ella quisiera presentar probadas por coincidencias de fechas.

No seguiremos á la Agencia alemana en esos métodos; pero nos limitaremos á refutar sus alegaciones respecto de los hechos positivos.

En lo que se refiere á la requisición de vapores, ésta fué hecha en virtud de un acuerdo italoalemán del 21 de mayo de 1915 y sexta Convención de La Haya, que no contiene ninguna obligación de pago inmediato, ni indemnidad que pueda ser convenida, cuando los buques son devueltos.

Esa conducta adoptada por el Gobierno italiano está conforme á las opiniones manifestadas en La Haya por la misma Delegación alemana.

Respecto á la acusación que se nos ha hecho de haber impuesto á los propietarios de mercancías no requisicionadas la elección entre la venta forzosa en subasta ó la venta á precios irrisorios, basta recordar que la requisición de los navios y de su cargamento comenzó en octubre de 1915, mientras que los plazos útiles para la entrega de las mercancías no requisicionadas vencieron el 7 de junio de 1916.

Los propietarios tuvieron, pues, cerca de siete meses para retirar sus mercancías, y ese plazo, á pesar del abarrotamiento prolongado de los muelles y de los almacenes, fué en varios casos prorrogado todavía por tres meses.

Las mercancías expuestas á deteriorarse ó de valor reducido, no pudiendo, por consiguiente, responder á los gastos de almacenaje, fueron, por la intervención de las autoridades reales, puestas en venta en subastas públicas.

Además, el Gobierno real ha autorizado, con ciertas condiciones, á los propietarios de las mercancías no retiradas en los plazos señalados, á depositarlas en almacenes privados, y consintió, conforme al deseo expresado por el Gobierno alemán, que la venta de las mercancías desembarcadas de los buques requisicionados y no reclamadas en los plazos señalados, y no depositadas en almacenes privados, fuese hecha por un procurador designado por la autoridad judicial.

La actitud de las autoridades alemanas respecto del repatriamiento de los súbditos italianos fué desde el principio una continua violación del acuerdo de 21 de mayo de 1915.

Se pusieron toda clase de trabas á la aceptación de las peticiones de repatriación, de modo que muchos de nuestros nacionales debieron renunciar á ella.

El Gobierno imperial llegó hasta formular la pretensión de subordinar la entrada de los italianos en el territorio alemán á la condición de no poder salir de él hasta el final de la guerra.

Esa pretensión era contraria al espíritu mismo del acuerdo, que declaraba que los súbditos de ambas partes serían libres de abandonar el país en los plazos y por los sitios que las autoridades competentes acordaran úti lijar».

Lo que debía ser una simple precaución se transformaba así en una defensa absoluta de repatriamiento, ó sea en una verdadera detención disrazada.

El Gobierno italiano, á pesar de eso, antes de denunciar el acuerdo, cuya ineficacia era patente, señaló un plazo en el cual las autoridades alemanas hubieran podido dar muestras de reciprocidad.

Pero las respuestas del Gobierno alemán á las representaciones italianas, demostraban claramente la intención de no abandonar su línea de conducta, y el Gobierno italiano, por el cuidado de su dignidad, tuvo que declarar que no podía ya considerarse ligado por un acuerdo que la otra parte renegaba sistemáticamente.

Respecto del decreto del 4 de febrero de 1916, hay que considerar que Italia no podía consentir que sus mercados fuesen invadidos por la superproducción alemana, lo que hubiera favorecido también los intereses de Austria, aliada de Alemania, y habiendo prohibido los tráficos, era lógico que debía prohibirse las correspondencias y todas las operaciones subsiguientes.

El comunicado Wolff habla de advertencias dadas por el Gobierno italiano, á los grandes Bancos, sobre el particular; podemos declarar explícitamente que ningún Banco italiano ha recibido del Gobierno real ninguna sugerencia de no pagar.

El Gobierno italiano se ha abstenido siempre de mezclarse en los asuntos privados que interesaran á los ciudadanos italianos en sus relaciones con súbditos alemanes.

Para apreciar la conducta del Gobierno imperial en este asunto, basta leer la circular enviada por la Asociación de los Bancos de Berlín á todos los Bancos de Alemania y cuya literal traducción sigue:

«Según el deseo expresado por el departamento imperial de Negocios Extranjeros, os proponemos tratar en lo sucesivo á los súbditos italianos como á extranjeros enemigos. La suspensión legal de pagos no será, sin embargo, tomada en consideración hasta que Italia haya tomado medidas idénticas. Os proponemos, pues, suprimir, en la página 12 de las decisiones impresas de la Asociación de banqueros berlineses sobre el tráfico con el extranjero durante la guerra (adoptadas el 25 de febrero de 1916), las decisiones de 26 de mayo 1915, 22 y 25 de febrero de 1916, relativas á Italia y sustituir las por la decisión siguiente: Conforme á las decisiones transcritas en las letras A, B, C, D, los súbditos italianos serán tratados como extranjeros enemigos y precisamente como los súbditos serbios. Al rogarnos nos hagáis saber si aceptáis nuestra proposición, nos permitimos añadir que el departamento imperial de Negocios Extranjeros manifiesta el deseo de que no haya discusiones públicas sobre ese asunto.»

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Notificación al Gobierno de Washington. WASHINGTON, 28. El embajador inglés ha participado al departamento de Estado que el almirante en jefe de los buques aliados que prestan servicio de vigilancia á la altura del cabo Virginia niega terminantemente que ninguno de sus buques haya penetrado en aguas territoriales de Chiesa Peake.

¿Cuándo marchará el «Deutschland». WASHINGTON, 28. Habiendo recibido el «Deutschland» su documentación, debe, según las leyes americanas, partir inmediatamente ó demandar una nueva prórroga.

En fuerza de hablar de planes y planes para el viaje de regreso del submarino alemán, el público americano empieza á cansarse de todo ello, dejando de considerar la partida como un asunto de interés público.

Combate con un submarino. ROMA, 28. La Agencia Stefani publica la siguiente nota:

«En la mañana del 23 de julio, poco después de las nueve, el vapor «Re d'Italia», perteneciente al Lloyd Sabaudo, que iba allende el Océano, sostuvo combate con un sumergible enemigo, empleando su armamento defensivo.

Logró después de una brillante acción deshacerse del enemigo y continuar libremente su ruta.»

Dice un corresponsal. LONDRES, 28. El corresponsal de la Press Association telegrafía desde el frente británico:

«He tenido ocasión de oír á un profesor alemán prisionero, que tiene un hermano teniente en la Marina alemana, hablando de la batalla de Jutlandia, insistió en que las pérdidas inglesas fueron mayores que las alemanas; pero cuando yo le dije que el «Poppern» no era el viejo acorazado del mismo nombre, como se afirmaba en Alemania, sino uno nuevo, respondió friamente que ya lo sabía, como lo sabía todo el mundo en Alemania.

Le pregunté cuándo pensaba su hermano que podía estar la escuadra alemana dispuesta para salir de nuevo, y por toda respuesta me contestó sonriendo y moviendo la cabeza.»

Una entrevista. AMSTERDAM, 28. El «Telegraaf» publica una entrevista acerca de los submarinos comerciales con el almirante alemán von Besudsin, que aseguró que tales submarinos podían ser útiles durante la guerra si podía asegurarse un servicio regular; pero que no ofrecerían ventaja alguna de no poder alcanzarse una seguridad y regularidad absoluta.

El almirante agregó: «Fue un gran éxito construir submarinos comerciales, y aún mayor hacerlos navegar; pero el hecho será siempre que los alemanes han tenido que echar mano de tales métodos.»

Capitán fusilado. CARNARVON, 29. El periódico «London Evening News» manifiesta que el capitán Fryatt, del vapor «Bruselas», capturado por los destructores alemanes, ha sido fusilado por considerarse culpable de un crimen de franco tirador contra las fuerzas de guerra navales alemanas.

Se acusó al capitán Fryatt de que no perteneciendo á las fuerzas de guerra británicas intentó embestir á un submarino alemán cerca del buque «faro de Mass».

El ministerio de Negocios Extranjeros británico ha publicado esta noche la correspondencia cursada con la Embajada americana, con referencia al Consejo de guerra seguido contra el capitán Fryatt.

En una carta fecha 27, sir Edward Grey manifiesta que el Gobierno británico es de opinión de que la acción del capitán Fryatt es completamente legal.

Añade: «El acto de un buque mercante dirigiéndose hacia un submarino enemigo para forzarle á alejarse es un acto esencialmente defensivo, y se halla sobre la misma base como el uso de su armamento defensivo por parte de un buque armado con objeto de resistirse á la captura, hecho que tanto el Gobierno de los Estados Unidos como el de la Gran Bretaña consideran un derecho indudable.»

ACONTECIMIENTOS EN EL AIRE

Muerte de un aviador. BERNA, 28. La «Gaceta de Francfort» da cuenta de que el teniente aviador Parsehau, que acababa de ser condecorado con la Orden «Pour le mérite», después de haber derribado el octavo aeroplano enemigo, ha sido muerto en un combate aéreo.

COMUNICADO OFICIAL DEL EJERCITO RUSO

Los turcos perseguidos, en retirada.

PETROGRADO, 28. Comunicado de la tarde. Frente occidental.—En la noche del 26, una compañía enemiga tomó la ofensiva al Sur del lago Volchimo y Norte del Miadziol, siendo rechazados.

En la región de Labuzi, al Sudeste de Baranovitchi, hay encuentros de vanguardias.

Un grupo de unos cincuenta ó sesenta hombres intentó atacarnos en el límite de Boreznoie, á doce verstas al Nordeste del lago Vigonovkoie, siendo rechazados.

En la región del río Sloniovks y del Boldurovka, hay combates, disputándose el paso de estos ríos; nuestros elementos han avanzado en varios puntos.

Según informes complementarios, el total de prisioneros hechos en los combates del 25

se elevan á 128 oficiales y 6.260 soldados con cinco cañones y 22 ametralladoras.

Frente del Cáucaso.—Nuestras tropas siguen persiguiendo al ejército turco en retirada.

En Erzindjan nos apoderamos de un depósito de municiones.

Comunicado de la noche.

Frente occidental.—En los combates del 16 al 25 de este mes, las tropas del general Sakaroff apoderaron á más de 34.000 oficiales y soldados alemanes y austríacos y cogieron 45 cañones y 71 ametralladoras.

Frente del Cáucaso.—En el depósito cogido á 20 verstas al Norte de Erzindjan, nos apoderamos de unas 5.000 granadas de mano, más de 1.000 proyectiles, 600 cajas de cartuchería y otro material de guerra.

En Mastahan capturamos un hospital con 300 camas.

En Erzindjan cogimos depósitos de fusiles, revólvers, armas blancas, municiones de artillería, petróleo, bencina y otro material.

La ciudad no ha sufrido nada.

Mar Báltico.—El día 25, en la desembocadura del golfo de Finlandia, frontera Sur de Scheres Aland, un zeppelin arrojó 15 bombas, sin causar ningún daño.

Cañoneado por nuestras baterías, el zeppelin huyó hacia el Sur.

El mismo día, ocho hidroaviones enemigos atacaron nuestra estación de hidroaviación, arrojando un centenar de bombas.

Dos de nuestros aparatos trabaron combate, derribando á un hidroplano enemigo, que cayó ardiendo.

COMUNICADO OFICIAL BRITANICO

Combates violentos.

LONDRES, 28. Ha habido durante el día violenta lucha de infantería al Nordeste de Pozieres y alrededores de Longueval, en el bosque de Delville, al Norte de la línea de Pozieres-Bazentin le Petit, logrando las fuerzas británicas tomar anoche unas 200 yardas de una importante trinchera enemiga, que hasta ahora había conseguido resistir todos nuestros ataques.

El enemigo logró por la mañana, tras intenso fuego de flanco, recobrar la posición entera; pero nuestro violento contraataque nos hizo nuevamente poner pie en el extremo Sur.

En nuestro flanco derecho hemos expulsado al enemigo, después de violenta lucha, del sector Este y Noroeste del bosque de Delville.

Continúa muy violento el combate en estos lugares, así como en Longueval, donde recobramos la parte Norte del pueblo.

Hacia la una de la madrugada del 27, un pequeño destacamento enemigo penetró en nuestras trincheras inmediatamente, al Oeste del camino de Ipres á Pilken, pero fué expulsado á los pocos momentos.

Más al Sur, nuestras tropas llevaron á cabo una incursión en la línea enemiga, después de la adecuada preparación de la artillería, encontrándose con los alemanes delante de sus mismas alambradas y haciéndoles unos treinta muertos.

La infantería inglesa se abrió entonces camino hasta las trincheras enemigas, en las que se halló gran número de muertos, víctimas de nuestro bombardeo.

El Real Cuerpo de aviación llevó á cabo una gran labor el día 26, descubriendo la posición de las baterías y de las nuevas defensas enemigas.

Las nubes y la niebla obligaron á nuestros aviadores á volar muy bajo.

Faltan dos aparatos.

Ocupación del bosque de Delville.

LONDRES, 28. Comunicado oficial de las doce:

«Nuestras tropas han conseguido, tras violentos combates, expulsar á la quinta división de Brandenburgo de las posiciones que aun conservaba en el bosque de Delville, haciendo prisioneros á tres oficiales y 158 soldados.

El bosque entero está ya en nuestro poder, habiendo rechazado dos contraataques alemanes con grandes pérdidas para el enemigo.

Hemos hecho nuevos progresos en Longueval y cerca de Pozieres, cogiendo en este último punto 48 prisioneros heridos.

La artillería enemiga se mostró muy activa

durante la pasada noche, bombardeando nuestras nuevas posiciones.

En diversos sectores del frente de combate, duelos de artillería pesada.

Pequeños destacamentos alemanes lograron penetrar por dos puntos en nuestras trincheras de primera línea, cerca de Neufchâtel; pero fueron expulsados inmediatamente por un contraataque, dejando algunos heridos en nuestro poder.

Nuestra artillería bombardeó la primera línea enemiga y las trincheras de comunicación al Nordeste de Souchez y en varios otros puntos.»

ALEMANIA POR DENTRO

Preparando la huelga general.

BERNA, 28. Siguen multiplicándose los llamamientos en Alemania con motivo de los intentos de huelga general.

Parte de la Oblema socialista y la Comisión general de la Federación de Sindicatos publican en el «Vorwaerts» un nuevo llamamiento, pidiendo á los socialistas no intentar declarar la huelga general ni se entreguen á demostraciones populares.

LA OFENSIVA FRANCOINGLESA

Trenes de heridos.

AMSTERDAM, 28. Continúan llegando trenes á Aquisgram, abarrotados todos ellos de heridos; sólo ayer llegaron 5.000, entre ellos varios oficiales, procedentes del Somme.

Informes del «Times».

LONDRES, 28. El «Times», comentando el avance del ejército inglés, escribe:

«En dirección de Pozieres nuestro avance nos ha llevado hasta el molino que domina á la cuspide 160. Esta posición nos da acceso á la meseta de Thiéval, donde el enemigo se sostiene hace tiempo.»

Desde el 1.º de julio hemos ganado 24 millas cuadradas, y, por consiguiente, es éste el mayor avance que se conoce desde la guerra de trincheras.

El público debe juzgar la ofensiva no por el terreno ganado, sino por los regimientos enemigos que son destruidos.»

FUERA DE EUROPA

En Mesopotamia.

POLDHU, 28. El ministerio de la Guerra anuncia que desde el último parte del general Lake la situación no ha cambiado en Mesopotamia.

Dos cañoneros fueron tirroteados desde ambas orillas del Eulratis, cerca de Khidr. Las embarcaciones contestaron, haciendo varias bajas al enemigo.

Tuvimos un oficial y cinco hombres heridos.

LOS RUSOS

Cambio de telegramas.

PARIS, 28. Con ocasión de la toma de Erzindjan, el Presidente de la República ha enviado al Zar el telegrama siguiente:

«A S. M. el Emperador de Rusia: Ruego á V. M. reciba mis más vivas felicitaciones por la toma de Erzindjan, y los éxitos que las valientes tropas rusas continúan consiguiendo en todos los teatros.

Sus operaciones alegran aquí á los bravos soldados que aquí se batan al lado de las hermosas tropas británicas para el triunfo de la causa común.

Francia está, como sus aliados, más resuelta que nunca á proseguir contra todos nuestros enemigos, hasta una victoria definitiva, una guerra que los Imperios del centro impusieron á Europa.—Firmado, Raymond Poincaré.»

El Zar ha contestado al Presidente de la República:

«Os doy las gracias, señor Presidente, por las felicitaciones que me habéis dirigido con ocasión del último éxito de mis tropas.

Aunque conseguidos en un teatro muy lejano, este éxito formará una nueva etapa hacia el fin común perseguido con tanta valerosidad por el glorioso ejército francés.

Las tropas rusas de Francia están orgullosas de formar en las filas de los héroes de Verdun y del Somme.—Firmado, Nicolás.»

Comentarios de la Prensa francesa.

PARIS, 28. Los periódicos continúan ocupándose en sus comentarios de las victorias rusas.

«En el momento—dicen—en que son capitulados de Armenia llama Alemania á los turcos para reforzar el frente oriental, prueba de un modo significativo de la crisis que atraviesan los ejércitos austroalemanes.»

NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS

Las deportaciones.

PARIS, 28. Los periódicos se hacen eco de la sensación que han producido las noticias del Norte acerca de las deportaciones del elemento civil.

Un diputado por uno de los departamentos invadidos ha manifestado que más de 25.000 compatriotas fueron arrebatados de sus hogares en Pascau, y que al marchar con destino, desconocido prorrumplieron en vivas á Francia, siendo ultrajados por las fuerzas alemanas que los escoltaban.

El Libro Amarillo francés contendrá documentos irrefutables que demostrarán á los neutrales hasta qué punto han sido violados por los germanos todos los derechos de humanidad.

El viaje de M. Barthou á Suiza.

PARIS, 28. En el banquete celebrado en honor de M. Barthou se hallaban presentes todas las autoridades del cantón de Ginebra. M. Fazy, presidente del Consejo de Estado, dijo en su discurso de bienvenida que, sin faltar á la neutralidad, tenían derecho á decir que «deseamos la paz, pero una paz que respete los derechos de las naciones, para que éstas puedan disponer de sí mismas; una paz fundada en la justicia y en la libertad.»

La Prensa americana.

NEUVA YORK, 28. La Prensa americana presta gran atención al cambio que se observa en la manera alemana de considerar la guerra.

El «New York Times» dice:

«El lema de 1914 era conquistar; pero el de 1916 es resistir. ¿Se habrán dado cuenta al cabo los alemanes de que el poder se ha escapado de sus manos? Había de llegar un día en que el ejército alemán había de acabar con sus enemigos, y ahora se encuentra obligado á resistir la ofensiva inglesa.»

Sesiones aplazadas.

PARIS, 28. El Senado ha aplazado hoy sus sesiones hasta el jueves 9 de septiembre.

La Cámara ha prorrogado hoy la sesión y luego ha suspendido sus sesiones hasta el día 12 de septiembre.

Desórdenes en Constantinopla.

CONSTANZA, 28. Ha tenido lugar en Constantinopla una gran manifestación en favor de la paz, reuniéndose una gran muchedumbre de mujeres musulmanas delante del Palacio del Sultán para pedirle que pusiese término á la guerra.

Fueron dispersadas por la Policía. Ha aumentado el precio de todos los comestibles, aparte el pan, y cada día se extiende más el cólera morbo asiático.

Los soldados inútiles.

COPENHAGUE, 28. «Politiken» asegura que está próximo á llevarse á cabo el plan de invitar á muchos miles de soldados inútiles de todos los países beligerantes á venir á Dinamarca para cuidarlos, curarlos y proveerlos de ropas y hogares mientras dure la guerra; para ello se han suscrito grandes sumas.

El Príncipe Valdemar ha hecho un llamamiento al país, y el plan general tendrá la garantía é inspección del Gobierno danés.

Lo de las Antillas danesas.

LYON, 28. Telegrafían de Washington que el Tratado por el cual el Gobierno americano adquirirá la propiedad de las Antillas danesas, es atacado violentamente por toda la Prensa germanoamericana.

En efecto; este Tratado echa por tierra la esperanza de Alemania de obtener como base la isla de Santomas para inspeccionar el Canal de Panamá. Por esto los germanoamericanos se esfuerzan en presentar la adquisición de las islas danesas como una simple

Folleto de «La Correspondencia de España».

XAVIER DE MONTEPIN

LA CASA DE SALUD

PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN

—Escuche usted sus consejos, hija mía —añadió Paula.—Bien sabe que son los de un amigo, y casi casi algo más. —Sí, todo lo sé—exclamó la niña entre confusa y agradecida;—sé que estos pensamientos me perjudican, pero no es culpa mía si vuelven, contra mi voluntad. —Es preciso trabajar contra ellos. —Trataré de hacerlo, doctor. —Ahora—continuó el joven médico—son las cinco; ya ha tomado usted bastante tiempo el fresco del jardín, y es hora de volver á entrar. —Antes de ir á mi habitación me llevarán ustedes al lado de mi madre, ¿verdad? —Sí, hija mía. —Emma se levantó, y apoyándose en ambos se encaminó al cuarto que ocupaba la señora Delarivière, en tanto que Jorge Vernier se dirigía á su despacho.

En aquel momento un coche de alquiler se detenía, y Fabricio, de regreso de Melún, llamaba á la puerta. El portero, que le conocía, acudió á abrir. —¿Está el señor Ritner?—preguntó Fabricio. —El señor Ritner!—dijo el portero sorprendido. —Sí. —Pues qué, ¿el señor no sabe...? —Nada; acabo de llegar de un viaje ahora mismo. ¿Qué ocurre? —El doctor Ritner ya no vive aquí. —En dónde está?—preguntó Fabricio con una alteración fácil de comprender. —Lo ignora; ha vendido la casa. —¿Que ha vendido la casa? —Sí, señor; y se ha marchado. —¿Cuándo? —Hace diez ó doce días. —¿Y cómo se llama su sucesor? —El doctor Vernier, un joven de mucho talento, ¿El señor quiere verle? —Sí. El portero tocó el timbre que anunciaba las visitas, y dijo: —Pase; usted ya conoce el camino. —Sin duda; pero dígame todavía una palabra: después de la marcha del doctor Ritner, ¿no ha ocurrido nada de particular en la casa? —Nada. —¿Ninguna defunción? —Sí, señor; hemos perdido dos de nuestros pensionistas. —¿No sabe usted cómo se llamaban? —No, señor.

Fabricio se internó en el parque y penetró en el salón de visitas, pensando: —Ritner ha comprendido mi carta. Emma y su madre ya no existen. Al cabo de un momento, Jorge entraba en el salón donde esperaba Fabricio, y al saludarse no pudieron contener un mutuo sentimiento de sorpresa. —¿El preguntón de la calle de Taibout! —se dijo Fabricio.—Estemos alerta. —¿El viajero que preguntaba por el señor Jaucelyn!—pensó Jorge. Después añadió en voz alta: —¿Deseaba usted verme, caballero? —Sí, señor; pero ante todo permítame preguntarle si soy juguete de un extraño parecido ó es á usted á quien he tenido el gusto de encontrar en una casa adonde iba á dejar un encargo. —Soy el mismo, caballero; yo le he reconocido al punto. —La casualidad tiene extraños caprichos! Entonces no sospechaba que había de venir hoy á buscarle á su misma casa, porque sin duda es usted el doctor Vernier, médico director del establecimiento. Jorge se inclinó en señal de asentimiento. —Confieso que no era á usted, sino al doctor Ritner á quien venía á buscar. —Yo le reemplazo desde hace once días. ¿Venía usted á verle como amigo suyo ó como director de la casa? —Como director de la casa nada más—dijo Fabricio vivamente;—mi tío, y yo le habíamos confiado dos personas muy queridas. Jorge se estremeció.

—Vuestro tío y usted...—dijo.—¿Es usted quizá el sobrino del señor Delarivière?... ¿Se llama usted Fabricio Leclere? —El mismo soy. El rostro de Jorge se iluminó de alegría y tendió la mano al joven, exclamando: —¡Ah! Sea usted bien venido mil y mil veces; pero ¿por qué venis solo?... ¿Está enfermo el señor Delarivière? Fabricio renovó la hipócrita comedia que le hemos visto representar delante de Pascual de Landilly y la joven Adela de Civrac. —¡Ah, señor!—dijo llevando el pañuelo á sus ojos.—Soy portador de una triste noticia; ¡mi tío ha muerto! —¡Muerto! ¡Muerto!—exclamó aterrado Jorge Vernier. —Durante la travesía, sí, señor—respondió Fabricio.—Ha succumbido en cuarenta y ocho horas á consecuencia de una neumonía aguda, á pesar de los cuidados que se le han prodigado, y por lo que estaré eternamente agradecido al médico del vapor y al capitán Kerjal, que era también amigo suyo. —¿Dios mío! ¿Qué va á ser de Emma? —pensó el médico al ver que sus presentimientos se realizaban. Y en voz alta añadió: —En efecto, caballero, es una noticia tanto más terrible, cuanto que es más inesperada; yo le suplico que no se la anuncie bruscamente á su prima. Déjeme tiempo para prepararla. A su vez, fué Fabricio el que se estremeció. —Emma vivía!

¿Cómo era que Franz Ritner había olvidado sus compromisos? Apenas pudo Fabricio disimular su impresión, y dijo: —Tranquílese, caballero; no haré más que lo que usted quiera que haga. Ahora déme noticias, que deseo sean mejores que las mías. ¿Cómo están la señora Delarivière y su hija? —Su tía mejora visiblemente, y espero en un plazo más ó menos breve una curación completa. —¿Dios sea loado! ¡Ah! ¿Por qué no estará aquí mi pobre tío para que pudiera disfrutar tan buena noticia? —En cuanto á vuestra prima—prosiguió el doctor,—está mejor, mucho mejor. —¿Ha estado enferma? —Muy enferma; pero la hemos podido arrancar de brazos de la muerte, y hoy no tenemos que hacer otra cosa que combatir su extremada debilidad. —Gracias, señor, por la salud de mi prima y por la que me promete usted de mí tía. ¡Mi agradecimiento será eterno! ¿Puedo ver á esas desgraciadas? —En seguida; pero antes tengo algo importante que comunicar á usted. —¿Algo más? —Sí; algo que le causará gran alegría. —¿Difícil es eso en el estado de tristeza en que me encuentro. —Va usted á encontrar, además, en esta casa á otra persona que le es querida. La sorpresa del joven no tuvo límites. —¿De qué persona quiere usted hablar? —De la señorita Paula Balthus.

maniobra electoral del Presidente Wilson, destinada a los republicanos.

Este asunto se declara financiera y políticamente desastroso para los Estados Unidos...

Suizos y franceses.

LYON, 28. M. Barthou, ex Presidente del Consejo francés, dió ayer en Ginebra una conferencia que ha dado motivo a manifestaciones de simpatía entusiasta hacia Francia y hacia el orador.

El asunto de la conferencia era «Francia y la guerra».

«Hemos aceptado la guerra—dijo el orador—para librarnos de la servidumbre y para liberar de ella a la raza europea, así como para liberar a la raza humana.»

Iremos hasta el fin de la guerra; la preferimos a la servidumbre; lo que quiere decir que toda Francia continuará la guerra hasta obtener la completa victoria.

«Belgica y Suiza son llamados pequeños Estados; pero estos pequeños Estados son tan importantes, que von Hagow, en la célebre conversación histórica que tuvo con monsieur Cambon, como embajador de Francia, dijo que debían desaparecer del mapa.»

China y Alemania.

LYON, 28. Telegrafian de Pekín que el consórtium financiero chino va a sufrir probablemente una modificación, por la cual se eliminará a Alemania, tomando su lugar los Estados Unidos.

Importación prohibida.

CARNARVON, 29. El Rey ha firmado ayer un decreto prohibiendo la importación de cocaína y de opio.

Mr. Ginnell, multado.

POLDHU, 28. Mr. Ginnell, que ayer sufrió suspensión en la Cámara de los Comunes, ha sido multado hoy en cien libras por haber quebrantado las leyes de defensa del reino.

Parece ser que logró entrar en los cuarteles militares de detención usando nombre falso.

Los alimentos en Polonia.

POLDHU, 28. El ministerio de Negocios Extranjeros ha indicado a los Estados Unidos las condiciones bajo las cuales se prestará ayuda a los agentes neutrales para el suministro de alimentos para Polonia.

Si se rechaza el ofrecimiento o no se recibe una contestación dentro de un periodo determinado, el Gobierno británico exigirá de Alemania y Austria-Hungría toda la reparación que sea posible por medio de las armas y apoyada por la opinión pública de los países neutrales a causa de pérdidas de vidas, motivadas por insuficiente alimentación, en todos los territorios ocupados por los ejércitos de las Potencias centrales.

LOS TEATROS

«EL REY»

Magic-Park. —La noche no convidaba, ciertamente, a pasarla al aire libre. La temperatura había bajado más que algunos tenores de ópera.

Sin embargo, la novedad que ofrecía el estreno de la ópera cómica de Kallman llevó mucha gente a Magic-Park.

El Rey—El piccolo Re—es una obra en la que se reúnen todas las condiciones necesarias para obtener el aplauso del público. Su fábula tiene momentos de intenso interés dramático, y está desarrollada de tal suerte, que el interés crece a medida que se producen los episodios escénicos.

La música de El Rey no desmiente el renombre de Kallman. No es ésta una ópera cómica ligera, sin consistencia. A veces, las frases musicales emocionan al oyente, que encuentra también bellezas de instrumentación. El final del primer acto y el del segundo, la salida del Rey en el primero y el motivo guerrero que domina en la obra, son números que impresionaron al público, que no escatimó el aplauso.

Con seguridad se oirá muchas veces en Madrid la ópera de Kallman, porque lo merece cumplidamente.

Granieri fué el héroe de la noche. Escucharon también muchos aplausos Anita Patrizzv, Cina de Valdís y los Sres. Marchetti, Bazzoli y Tatti.

La presentación escénica, muy buena. Parece mentira que pueda sacarse tanto partido de las condiciones del escenario.

Sin disputa alguna, El Rey es la obra que mejor impresión ha hecho en el público de cuantas ha representado hasta ahora la compañía Granieri.

La orquesta, dirigida por el maestro Bucini, muy bien.

R. DE C.

RECETILLAS

Gran Teatro. (Tournée Donnini.) El pasatiempo trágico-burlesco Tragedia exprés fué un nuevo y resonante triunfo para Donnini, que llega en ésta su última creación, no solamente a lo más inverosímil, por la asombrosa rapidez de sus transformaciones, sino también a la más acabada y regocijante caricatura. También en esta farsa, como en los nuevos y paradójicos personajes de Edén-Conte, inagotable revista de variedades, como en el dúo cómico-bailable El baile de máscaras, obtuvo Donnini, el artista predilecto de las familias y de los niños, muchos y entusiastas aplausos, viéndose el teatro, en el que disfruta una temperatura agradabilísima, muy animado. Precedió al espectáculo el

estreno de El enigma del Gran Teatro, última y estupenda creación cinematográfica, que fué muy celebrada.

El Paraíso.—La Empresa de este favorecido parque de recreos ha organizado unas cuantas sesiones de luchas grecorromanas, en las que tomarán parte Petersen, campeón del mundo, y Ochoa, campeón de España, y varios formidables atletas.

Hoy sábado 29, primer día de luchas grecorromanas, cuyos detalles se anunciarán por carteles.

La expectación producida en el público aficionado a este espectáculo ha sido enorme, y como consecuencia de ello, es grandísimo el pedido de localidades en contaduría. La notable compañía que actúa en el teatro representará en la primera parte del programa el entremés Al fin solicos, Rupertal y la graciosísima revista La villa triste y escacharrada, de éxito creciente.

GRAN TEATRO UNICO TEATRO DE VERANO

Hoy sábado, debut de

PILAR GARCIA

Reina de las canciones regionales.

Tarde.—Butaca, 0,75. Palcos, 5 ptas.—Noche. EXITO COLOSAL Y FORMIDABLE

DONNINI

Cada tres días, nuevo programa.

EXTRANJERO

Muerte de Ranke.

NAUEN, 28. El célebre antropólogo Johannes von Ranke ha fallecido, a los ochenta años de edad, cerca de Munich.

El ministro de España en Portugal.

LISBOA, 28. Ante un público numerosísimo, en el que se veían muchos portugueses, hizo ayer su presentación oficial en el Centro Español el ministro de España en Portugal, Sr. López Muñoz.

Había gran expectación por oír su discurso.

El Sr. López Muñoz trató con gran elocuencia los medios de favorecer los intereses materiales y morales de la colonia española en Portugal.

Trazó su política, de sincera atracción entre Portugal y España para el presente y el porvenir.

Al terminar su discurso, el Sr. López Muñoz fué calurosamente ovacionado. Se dieron vivas a España, a Don Alfonso y a Portugal.

Una huelga en Nueva York.

PARIS, 28. De Nueva York dicen al «Herald» que los empleados de transportes han declarado la huelga general por haberse negado los patronos a conceder la jornada de ocho horas y un sobrepago de 50 por 100 por las horas extraordinarias de trabajo.

Los Infantes D. Alfonso y doña Beatriz.

GINEBRA, 28. Los Infantes de España D. Alfonso y doña Beatriz, con sus hijos, llegaron anoche.

El famoso jabón de Heno de Pravia está al alcance de todas las fortunas. Su precio es de una peseta la pastilla grande y 25 céntimos la pastilla de muestra, en las buenas farmacias, droguerías y perfumerías. Desconfíese de las imitaciones que se ofrecen más baratas.

UN ATROPELLO

A última hora de la tarde ocurrió ayer un sensible accidente en la calle de Bailén, frente a Palacio.

El obrero de pavimentos Domingo Fernández se hallaba trabajando en dicho lugar, donde fué atropellado por el automóvil M. 283, que conducía Enrique Fuertes Florentino, propiedad de D. Luciano Díez.

Inmediatamente fué conducido el lesionado a la Real Oficina de Farmacia, donde fué asistido de primera intención.

Después fué conducido en el automóvil causante de la desgracia a la Casa de Socorro, para ser curado definitivamente.

COMUNICACIONES

Se ha recibido en Madrid correo de Londres, París, París-Burdeos, Burdeos (estación), Ginebra, Amsterdam, Gibraltar y Portugal.

Oposiciones a Correos.

Han sido aprobados en el primer ejercicio de oposición los señores siguientes: D. Fausto Tartajo, D. Babino Teijeiro, D. Juan J. Tejada, D. Epifanio Tejedor Santos, D. Julio Temple Jorro, D. Joaquín Terrén Bayo, D. Manuel Tezanos Bota, D. Pedro Torija, D. Manuel Troma Bernacer, D. Julián Torrejón, D. Antonio Torrejónillo, D. Pablo Torremocha, D. Arcadio B. Torres Martín, D. Benedicto Torres Rojo y D. José Torres.

Oposiciones a Telégrafos.

Han sido aprobados en Algebrá y Trigonometría los señores siguientes: D. Enrique Cebero del Castillo, D. Fernando Enciso Carnerero, D. José Fernández, don Gaspar García y García Pretel, D. Jesús López Amor y D. José Martín del Castillo.

Telegramas y telefonemas detenidos.

Telefonemas recibidos y detenidos en la Central de Teléfonos, Alcalá, núm. 1, por no encontrar los destinatarios: De Vigo, para Gonzalo Rivas, San Ildefonso, 1, principal, de Vigo, para Innerarity, Juan de Mena, 23; de Barcelona, para María Orteguy, Guzmán el Bueno, 18; de Oviedo, para Rápido; de San Sebastián, pa-

ra Jerónimo; de Pamplona, para Ramón Jiménez, Alcalá, 60; de San Sebastián, para Petra Lerna, Hortaleza, 102; de San Sebastián, para Palacios; de Valencia, para el conde Creixell, Montesquizar, 21; de Vigo, para Cuevas; de Cestona, para Jesús Palacio.

Las grandes industrias inglesas

La fábrica DUNLOP, fundador de la industria de neumáticos.—Cómo se fundó esta industria universal.—La venta mundial de neumáticos representa hoy día un valor anual de 130 millones de libras esterlinas. La Sucursal de España en Madrid.

Para los que en España no conocen el poderoso impulso y desarrollo que tienen las fábricas en el Extranjero, vamos a ocuparnos de una de las más importantes del Mundo, dentro del radio de acción de sus negocios: de la Casa DUNLOP.

Antes de hacer de esta soberbia industria un estudio detenido, reflejaremos las impresiones publicadas en The Daily Mail, de Birmingham, por un reputado financiero y conocedor a la vez de lo que son las industrias modernas.

«La evocación del nombre de Arthur du Cros—dice el informador—, miembro del Parlamento, trae a la memoria el nacimiento y poderoso desarrollo de lo que es en nuestros días una de las mejores industrias del Mundo: la fabricación de llantas neumáticas.

Esta poderosa industria mundial nació al calor de un pequeño incidente doméstico, ocurrido en Belfast en el año 1888 y que, gracias al genio de una familia, ha alcanzado, especulativamente, gigantescas proporciones, no sólo en toda Inglaterra, sino en el Mundo entero.

El desarrollo de este poderoso negocio se empezó con un capital de 15.010 libras esterlinas. En 1892, es decir, a los tres años de la fundación de la industria, se libraron 10.000 acciones, con un premio de una libra esterlina, cuyo premio se duplicó en la libranza inmediata. En 1893, las acciones se cotizaban a 20 libras, y antes de fin del mismo año, el precio era de 26 libras.

La opinión general proclamaba que se había batido el record en la Bolsa.

En 1896, maravilló al Mundo entero la sensacional noticia de haber ofrecido en transacción por el negocio de la Casa DUNLOP tres millones de libras, aceptando la oferta los primitivos accionistas.

Estos extraordinarios sucesos tuvieron lugar a los seis años de haber iniciado el negocio con un capital de 15.010 libras.

Con la nueva Compañía se formó otro Consejo, pasando Mr. Arthur du Cros a ocupar el cargo de director general y su señor padre el de consejero.

Los directores del negocio, con gran perspicacia, invirtieron una proporción de los beneficios anuales en reservar fondos, con los que implantó la potente DUNLOP RUBLER MILLS (molinos de caucho de DUNLOP) en Birmingham, Cotton Mills Lancashire y la Rubber Estates en el Este, y fábricas y sucursales en el Mundo entero. Uno de los resultados de esta maravillosa orientación fué que cuando las patentes principales expiraron en 1904, la Compañía estaba ya preparada para la terrible competencia que encontró en el interior y que aún continúa.

La primitiva Compañía DUNLOP empezó con seis empleados; hoy trabajan cerca de 30.000, ocupados en la fabricación de neumáticos, preparación de la tela de algodón, cultivo del caucho y producción de ruedas y multitud de otros accesorios.

Debe tenerse muy en cuenta que el triunfo de este maravilloso negocio se desarrolló sin detrimento alguno para las industrias similares, sino por el contrario, de él nacieron nuevos negocios, dando vida a muchos que languidecían.

El gran desarrollo del motor y el ciclo se hizo viable por suministrar accesorios de esta índole a millones de personas, que los empleaban, no sólo en la maquinaria de las fábricas y en las salas de ventas, sino también en las industrias metalúrgicas y otras.

Los progresos sorprendentes en la producción del caucho en bruto y del algodón en Egipto, Ceilan, Estados Malagueños Federados y otros países son debidos a esta poderosa industria, que, en conjunto, representa un vasto campo de aplicación industrial.

Las poderosas fábricas DUNLOP, dotadas de rica maquinaria, constituyen un modelo de los mejores implantados.

De sus célebres neumáticos no hablemos. Su exportación mundial les hace figurar, con justicia, como los más perfeccionados, más ricos en detalles, mejor contruidos, ya que en ellos, aparte de la fabricación, pues se emplean las mejores materias primas que se conocen, lo que les preserva en mayor parte de pinchazos y roturas. De ahí el triunfo legítimo de la Casa DUNLOP. De ahí que su marca sea una de las más preferidas en todos los mercados del Mundo.

Este es, a ligeros rasgos, el origen, fundación y desarrollo de la célebre Casa DUNLOP, cuyo sorprendente éxito influyó en la vida y dirección de no pocos negocios, siendo el suyo el más grande que registra la historia comercial del Mundo.

Por lo que hace a la Casa sucursal de España, fundada en Madrid en el año 1914 y constituida en el 1916 en Sociedad Anónima bajo el título de «Sociedad Española DUNLOP», sólo diremos que, por su seriedad en los negocios, es la que más trabaja y la que más garantías ofrece. Claro está; el ilimitado prestigio que disfruta la marca DUNLOP ha sido uno de los motivos que justifican ese éxito.

De todas formas, si no temiéramos herir la susceptibilidad de su ilustrado consejero delegado, D. J. de Sola, hombre de gran prestigio y de vasta cultura, que pone en el negocio sus mayores entusiasmos, dando pruebas de lo mucho que vale y significa, podríamos asegurar que el ha sido el alma, medula y nervio que ha dado vida a la Sucursal de Madrid en España.

TRIBUNA LIBRE

LA VERBENA

Bendita seas, verbena, porque diviertes al pueblo que trabaja y que sufre, apartándole de sus preocupaciones y amarguras si quiera sea por unos momentos solo, los momentos, los días, escasos y rápidos, y que parecen aún más escasos y más rápidos, que duras. En tus vasos de fresca y dulce limonada ahoga el pueblo sus penas, y bebiendo y escuchando la música ligera y animada de los organillos, las truca en alegrías. Bien sencillo es el pueblo, bien infantil, bien fácil de influir, de dominar, de conquistar. Una simple limonada basta para transformarlo. De fiero lo convierte en pacífico; de triste en feliz. Ya no es el león bravo que acomete a las instituciones, al régimen, a la religión con sus radicalismos; es la mansa ovejita que se arrodilla ante San Cayetano, ante San Lorenzo, ante Santiago, ante San Antonio, ante la Virgen del Carmen, ante la Virgen de la Paloma. La verbena es tradicional, es castiza, es cordial, es bella. En la verbena no se piensa en la revolución, sino en el «agarrar»; no se hacen bombas, sino churros; no se fomentan las ideas rebeldes, sino el amor a Madrid. Se lucen los trapitos nuevos, los zapatos domingueros, los mantos de Manila y de crespon. Se gasta un duro más y se pasan muchas penas menos que cuando no hay verbena.

El Carmen. Chamberí goza. Chamberí en fiestas. Ha habido fuegos artificiales en la glorieta de Bilbao, en la glorieta de Quevedo. Música, polvo, sidra, horchata, rifas, distracciones, jarana, jolgorio, alcohol, mujeres guapas, baile, rumba, alegría, entusiasmo, etc. Podéis gastar el dinero y el tiempo, divertiros, aburriros, todo.

En la Puerta del Sol habéis tomado un tranvía que os ha llevado a la glorieta de Quevedo. Tendéis sed—este mes de julio terrible—y decidís sentaros en un puesto callejero de helados. La moza—una hermosa valenciana—os sirve vuestro vaso de horchata. Es un sencillo e inofensivo placer el de refrescar la boca y la garganta con buches de horchata; el dulzón y congelado líquido agrada al paladar. Ante la horchata vuestro espíritu sueña...

Hay que recorrer la verbena, asomarse a todos sus placeres, mariposar de barraca en barraca, de puesto en puesto, de taberna en taberna, como el más castizo. No os gusta vuestra indumentaria de señorito, vuestro aspecto burgués. Envidiáis al hortera, al mecánico, al obrerito gentil y endomingado que acompaña a su novia—una modista, ó planchadora, ó peinadora, de ojos grandes y castaños y esa duquesil elegancia en el andar, en el gesto, en la sonrisa, tan profundamente madrileña;—quisierais ser tipógrafos, ebanistas, tapiceros, tener un oficio distinguido y cuatro ó cinco pesetas de jornal y una chica de trapío, muy bonita, con quien pasear por la verbena; pero sois unos infelices empleados de un ministerio, del Ayuntamiento, de una Sociedad de Seguros, con sueldo miserable y negro porvenir ante el tremendo problema del matrimonio. ¡Oh desventuras de la clase media, fuera de aquí, que hoy es noche de verbena y no hay derecho a exhumar tristezas ya olvidadas de puro sabidas!

La noche es el mayor encanto de la verbena. Arriba, en el firmamento, la pedrería rutilante de las constelaciones, y abajo, en la tierra, las infinitas lucecitas de los puestos, las barracas, los columpios, las atracciones diversas: electricidad, acetileno, petróleo. Toda una borraquera de luz rima con el estruendo múltiple: bandas de música, organillos, gramófonos, gritos, carcajadas, pregones, etcétera. Todo se une, se confunde, se armoniza a la poste en una bella nota de general contento y de dicha unánime. La miseria y el dolor se escapan a tanta luz y tanto ruido. ¡Viva la bagatela! ¡Viva la distracción! ¡Muerá el tiempo!

Hace una noche apacible, hermosa, espléndida. Nada de calor—ese calor que mata durante el día—un delicioso vienteillo que trae a la piel, sudorosa y fatigada del bochorno de la tarde, una grata y recia sensación de frescura. ¿Veis cómo en Madrid se pueden pasar bien muchas horas del más riguroso estío?

Reina en el barrio la augusta soberanía de S. M. la Frivolidad. Huelga en el ambiente verbenero todo lo que puede tener algo de serio, de importante, de solemne. Da gusto la cordialidad, la sencillez, la ingenuidad, tan infantiles, tan fraternales, que flotan en la atmósfera. Esto es lo más madrileño de la verbena.

Fuegos artificiales. Un cordón de guardias detiene a la muchedumbre que se agolpa. Es enorme el gentío.

El primer cohete. Una detonación y un rayo luminoso que asciende, rápido, al cielo, dejando a su paso una bella estela de claridad. Mas cohetes. Unos que suben y arriba producen una lluvia de luces doradas, azules, rojas, verdes ó se deshacen en caprichosas culebras fulgurantes que cortan el aire a su descenso, atronando siempre con sus roncós disparos.

El pirotécnico prende con su mecha una rueda que gira, vertiginosa, derramando una cascada de luz. Quemá después castillos, coronas, figuras geométricas, barcos, aeroplanos. La pólvora arde en hogueras artísticas, que deslumbran al público. Las luces de colores pintan instantáneamente cuadros maravillosos en la oscuridad de la noche. Es un interesante y mágico juego de relámpagos.

¿Quién no admira una buena colección de fuegos artificiales? Ese pirotécnico tiene algo de Dios creando la luz y algo de demonio manejando el fuego. De niños le respetáis como a un ser extraordinario, de leyenda y de misterio. Es un hábil artista el hombre; domina su oficio y se luce en él. ¿Qué más podéis pedirle?

Entre la multitud hay tipos de estudio. Aquella pareja de enamorados no pueden estar más juntos. Os da envidia. Un señor ha-

bla del crimen del día, otro del torero X, otro de la guerra, otro de la huelga ferroviaria, otro de la política; una mujer del pueblo manifiesta á gritos que los fuegos le gustan mucho; un soldado mira a una doméstica; un escolar mira a una modistilla; un anarquista piensa en otras hogueras, las de la revolución; un sacristán de convento se aterra representándose las hogueras del infierno. En las aperturas tropezamos con la citada pareja de enamorados y vemos cómo se roban un beso. Eso no está mal. En las aperturas le roban el reloj a un caballero. Eso no está bien. Acaban los fuegos de artificio y se disuelve el tupido y compacto corro que se ha formado en torno del pirotécnico y sus instalaciones. La gente se ha divertido de balde. Gracias sean dadas á la iniciativa municipal.

El piano de manubrio alegra el espíritu. Dedicuemos un elogio á este chisme plebeyo y engendrador de contento. Sus armonías, un poco ramplonas, son á la buena música lo que el pelotón al Burdeos ó al Jerez. Pero todo embriaga... ¡que concho!

¿Podéis evitar ese vértigo que produce la contemplación del funcionamiento de los tios-viros—de vapor, eléctrico, como sea,—y de las olas ó planos inclinados giratorios?

Entremos al circo, un circo ambulante hecho de tablas. Se atesta el anfiteatro de heterogéneo público. Damas y muchachas, señores y obreros, y niños y soldados. Una murga ruidosa toca pasodobles rancios. La función va á comenzar.

Un caballo, fuerte y nutrido, de brillante piel negra, corre, salta, se deja hacer ejercicios acrobáticos sobre los lomos, se hace el muerto, muestra todas sus habilidades. La tralla del domador restalla en el aire. La gente aplaude.

Unos osos sabios trabajan en el ruedo, bailan como peonzas, se columpian, montan en bicicleta, entusiasman á la gente. Más aplausos.

Un perro, cabalgado por un pequeño mono, evoluciona como un caballo de carreras, salva obstáculos, brinca. Se le aplaude también.

El domador, un hombre pálido, de barba rubia, dirige los trabajos de las bestias por él amaestradas; son su capital, su tesoro, su presente y su porvenir; además son sus amigos mejores. Por todas estas causas las ama con todo su corazón rebelde y aventurero.

En una barraca miserable una mujercita de cara triste y pintada maneja unas serpientes de verdad; no son disecadas, no son de cartón, no son mecánicas, son vivas, de verdad, de la India lejana...

En otra barraca, y bajo el pomposo anuncio de animal encontrado en las ruinas de una ciudad de Italia, destruida por un terremoto, se enseña un simpático armadillo.

La borraquera de siempre. Vino y anís, copa á copa; botellas y más botellas; se sube á la cabeza... Gritos, blasfemias, palabras indecentes. Más guardias hacían falta. Esta uno expuesto á que un embriagado de esos se meta con nosotros, insultándonos. Mientras no se preocupe de esto la Policía bueno será llevar, por lo menos, un buen garrote. La bebida lleva á la indignidad, á la holgazanería, al crimen. Alejémonos de ella. Un hombre ebrio—y más una mujer ebria—produce una impresión de asco y de lástima.

Un churro, un churro... Estas fábricas de churros al aire libre perjudican nuestra pituitaria y nuestra garganta con su asqueroso olor á grasa, picante, asfixiante, absolutamente desagradable.

Hay que comprar una sandía. ¡Son tan verdes, tan encarnadas, tan frescas, tan dulces!

Flores.—El sociólogo se acerca al vendedor. Oíd el diálogo: El sociólogo.—¿Tiene verbena? El vendedor.—No, señor; no tengo verbena. El sociólogo.—¿Pero no estamos en la verbena? El vendedor.—Sí, señor. Estamos en la verbena. El sociólogo.—¿Y no vende una maceta, un manojo de verbena? El vendedor.—No, señor. No vendo ni macetas ni manojos de eso.

El sociólogo se dice á sí, tristemente, porque además de sociólogo es español: —Paradoja de España: en la verbena no hay verbena.

Son las cuatro, las cinco de la mañana. A casa á dormir...

En la verbena no habéis encontrado á nuestra señora la Diversión. Allí estaba el amigo Aburrimiento.

ALBERTO DE SEGOVIA

EL MANUAL DEL PERFECTO CANALLA OBRA NUEVA SENSACIONAL escrita por Rafael de Santa Ana. Prólogo de DON JACINTO BENAVENTE AÑO DE PREPARATORIO Y CURSO COMPLETO De venta en todas las librerías. Los libreros de Madrid y provincias se dirigirán a la librería de D. Fernando Fe, Puerta del Sol, 15. Los lectores y suscriptores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA obtendrán el texto completo, franco de portes, con sólo remitir su precio, de pesetas 3,50, en giro postal ó mutuo, letra de fácil cobro ó sobre monedero (NO SE ADMITEN SELLOS), al Sr. Administrador de este diario, calle del Arcenal, núm. 1, Madrid, el que remitirá certificado y á vuelta de correo un ejemplar, ó los pedidos, de esta obra sensacional y extraordinaria.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

Nace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

29 de julio de 1866.

Correspondencias de Lima, fecha 30 de junio último, dicen que a consecuencia de un decreto que habla dado el dictador Prado contra el culto católico, como un ensayo para la libertad de cultos. Prado se había visto obligado a derogar el decreto, perdiendo así el poco prestigio que le quedaba.

EL VERANEO DE LA CORTE

El conde de Romanones.

SAN SEBASTIÁN. (Viernes, tarde.) El conde de Romanones, al recibir á los periodistas, dijo que seguía esperando que se apruebe hoy el dictamen del Instituto de Reformas Sociales referente al asunto de los ferrocarriles.

Según impresiones que le ha transmitido el ministro de la Gobernación, espera que se llegará á un acuerdo y que será adoptado por unanimidad.

Veré que se ha encontrado una fórmula de arreglo entre las representaciones patronales y obreras.

Añadió el jefe del Gobierno que se proponía salir el lunes para Madrid; pero es probable que lo demore hasta el martes en vista de que los ministros de Estado y Gracia y Justicia, que van á inaugurar el monumento á Montero Rios, no regresarán hasta el miércoles.

Ha recibido el conde de Romanones la visita del ministro de Portugal Sr. Vasconcelos, con quien ha conversado acerca de varios asuntos.

La Reina madre.

S. M. la Reina Doña Cristina permaneció en Palacio, recibiendo varias audiencias particulares.

El Sr. Suárez Inclán.

La semana próxima es esperado en San Sebastián el gobernador civil de Barcelona.

Esperando al Rey.

SAN SEBASTIÁN. (Viernes, noche.) Aunque oficialmente nada se dice, es seguro que el Rey llegará mañana á última hora de la tarde, á bordo del *Giralda*, y pasará dos días aquí.

Ministros portugueses.

En el hotel Cristina tienen reservadas habitaciones los ministros de Hacienda y de Relaciones Exteriores de Portugal, que llegarán el domingo procedentes de Bilbao y desde aquí regresarán á Lisboa.

Les acompaña el jefe superior de Policía de Portugal, y es probable que coincidiendo con la estancia de los ministros de la vecina República, venga á San Sebastián el embajador de España en Lisboa.

La Reina Cristina.

Esta tarde ha estado la Reina Doña Cristina en *villa Elcano*, residencia de los marqueses de Castellodrigo.

Del Presidente.

Con el Rey ha conferenciado largamente por teléfono el Presidente del Consejo de ministros.

La jornada regia.

SANTANDER. (Viernes, tarde.) S. M. la Reina Doña Victoria salió de Palacio á las diez y veinte de la mañana con el Príncipe de Asturias y los Infantes. Los augustos niños se bañaron.

La Soberana regresó á pie á Palacio á medio día.

El Rey dió un paseo en automóvil por la población.

La Comisión de aviación del Ejército estuvo en Palacio para cumplimentar al Monarca.

Pruebas de un biplano.

A las cuatro de la tarde se verificarán en el aeródromo de Albericia las pruebas del biplano Morane-Saulnier.

Asistirá el Rey.

Después se jugará una partida de polo en el campo de la Magdalena.

Está invitada la aristocracia.

De compras.

Los Infantes D. Carlos y doña Luisa recorrieron la población é hicieron compras en varios comercios.

El «Río de la Plata».

Esta tarde zarpará con rumbo á San Sebastián el crucero *Río de la Plata*.

El Rey á San Sebastián.

SANTANDER. (Viernes, noche.) Mañana, de once á doce, zarpará el yate *Giralda*, llevando al Rey á San Sebastián. Presenciará el Rey las carreras de caballos, y el lunes regresará á Santander, también á bordo del *Giralda*.

Por los marinos cubanos.

El crucero *Río de la Plata* suspendió su viaje hasta mañana, que saldrá escoltando el yate real.

A bordo del *Río de la Plata* se ha servido un champagne de honor para obsequiar á los marinos cubanos, al cónsul de Cuba y á otras personalidades.

Las pruebas de un biplano.

Esta tarde se ha realizado en el aeródromo de la Albericia la primera prueba oficial de un biplano militar Moran-Fournier, construido en Santander.

No asistió el Rey por tener que ir á Santillana.

Una excursión.

El Rey con otras augustas personas de la Real Familia y los marqueses de Benamejí

hizo una excursión á Santillana, regresando á las nueve de la noche.

La Infanta Isabel á La Granja.

AVILA. (Viernes, tarde.) La Infanta doña Isabel oyó misa en la capilla de los condes de Superunda, en la iglesia de San Juan, donde fué bautizada Santa Teresa de Jesús. Después marchó á La Granja en automóvil, acompañada del gobernador civil.

Se le ha tributado una despedida entusiástica, en la que han tomado parte las autoridades y numeroso público.

La Infanta doña Isabel en La Granja.

SAN ILDEFONSO. (Viernes, tarde.) A las once y cuarto de la mañana salió de Avila la Infanta doña Isabel, acompañada de la señorita Bertrán de Lis, llegando á San Ildefonso á la una y media.

El regimiento de Asturias cubrió la carrera desde la Puerta de Segovia á Palacio.

Después desfiló el regimiento ante la augusta dama.

Los gobernadores civil y militar y el obispo de Segovia, jefes de las fuerzas de la guarnición, autoridades locales, la colonia veraniega y el vecindario han tributado á la Infanta un cariñoso recibimiento.

LAS TORMENTAS

EN ORENSE

Cosechas arrasadas.

ORENSE. (Viernes, noche.) El alcalde de San Amaro, del partido de Carballino, comunica que en aquel término y parroquias próximas ha descargado una fuerte tormenta de agua y granizo, que ha causado daños calculados en más de treinta mil pesetas. Arrasó la tormenta completamente las cosechas de uvas, maíz, patatas y habichuelas.

Los habitantes de la zona damnificada quedan en la miseria, y el alcalde interesa del gobernador que se soliciten recursos del Gobierno.

EN HUESCA

Horrorosa granizada.

HUESCA. (Viernes, noche.) Comunican de Ayerbe que ha descargado sobre aquel término una horrorosa granizada que ha durado cuarenta minutos.

Los daños que ha causado en las viñas, huertas y olivares son grandísimos.

Formóse una capa de piedras del tamaño de nueces, de dos palmos de espesor.

Los más ancianos dicen que no recuerdan haber visto pedrisco tan grande como el de ahora.

No sólo es Ayerbe el pueblo damnificado, sino también algunos otros limítrofes.

ACADEMIAS MILITARES

Artillería.

SEGOVIA. (Viernes, noche.) Han terminado los exámenes del cuarto ejercicio.

Sólo faltan por examinar algunos aspirantes que obtuvieron calificación reservada en el quinto.

Hasta ahora han sido examinados de todos los ejercicios setenta y cuatro aspirantes.

Infantería.

TOLEDO. (Viernes, noche.) Ha sido declarado excluido temporal y no apto en Gimnasia, el aspirante D. Alfonso Lago de Lanzos.

Toros en Valencia

Cuarta corrida de feria.

VALENCIA. (Viernes, tarde.) Seis mirras para Pastor, Gallo y Gallito.

La tarde, espléndida. La entrada, un llenazo á la sombra y buena al sol.

Al desfilarse las cuadrillas, el público obsequia á los Gallos con una pita ensordecedora por sus pésimas faenas en los días anteriores. Ovocionase, obligándole á salir á los medios, á Pastor, que fué el héroe en esos días.

PRIMERO

«Cumaro», castaño, bien puesto. Toma cinco varas por dos tumbos. Los hermanos Gallo hacen cada uno un quite bueno.

Morata y Sordo cumplen con los palos.

Pastor hace su faena parando poco, sobresaliendo un soberbio pase de pecho; entrando bien agarra una estocada buena, que mata. Ovocación y petición de oreja.

SEGUNDO

«Corredor», de igual pelo que el anterior, largo, de bonita lámina. Gallo da tres verónicas deficientes, en dos tiempos.

Mal picado por los de tanda, toma el bicho cuatro puyas por dos caídas y un caballo muerto.

Sánchez Megía y Posturas parecen bien.

Al brindar Gallo se reproducen las protestas. Comienza la faena con sobra de precauciones. Pasa con el pico de la muleta. El trapo pasa repetidas veces por el hocico de la fiera.

Hay rueda de capotes. Joselito está junto á su hermano, auxiliándole.

Desde lejos, y echándose fuera, pincha sin encontrar toro. Pitos, que dicho sea de paso nos han cesado en todo el tercio. Más pases. Un pinchazo pescuecero ignominioso. El escándalo arrecia. Joselito da continuamente instrucciones á Rafael. Este pincha otra vez, y le hace tan cerca del testuz, que casi descabelló.

Rueda imponente de toreros.

Entrando al revuelo de un capote da el Gallo un sablazo indecible, que atraviesa el cuello. Dobra el bicho. Escándalo inenarrable. El público pide, una vez más, que se vaya. Gallo se sienta en el estribo y rompe á llorar. Es un espectáculo pocas veces visto.

TERCERO

«Polinano», negro, grande y algo feo. Se declara huído. Continúan los pitos para el Gallo. Joselito cambia de rodillas bien y escucha palmas. Luego verónica ceñida, marchándose el toro. El diestro muestra grandes deseos de complacer al público, que está de uñas. Hace grandes quites y es ovacionado. También es aplaudido Pastor en otro quite, terminando con una larga. Resumen del primer tercio: cuatro varas, tres caídas y un jaco para el arrastre. Sigue Joselito con deseos de agradar.

Coge las banderillas. Clava un soberbio par al cambio. Repite con otro. Oles. Sigue otro par de frente. Pide ovocación para clavar el cuarto par y deja otro, también de frente, todos ellos superiores. Muchos aplausos.

Luego muleta completamente solo. Hace una faena enorme, valiente y adornada. Hay pases de todas clases, coreados con oles. Da un pinchazo en hueso. Más pases, y termina con una estocada buena, que mata. Gran ovación y oreja.

CUARTO

«Garabato», cárdeno, bien puesto. El primer tercio transcurre sin que se registre nada digno de mención. Cinco varas y una caída; esto es todo.

Armillita y Morato cumplen con las banderillas.

Pastor hace una faena buena, pero de poco lucimiento. Aprovechando, agarra una estocada buena, atracándose de toro. Por efecto de la posición violenta se lastima la articulación del muslo derecho. Recobra el juego poco después. Dobra el bicho. Lo remata el puntillero. Aplausos.

QUINTO

«Corbatillo», negro, grande, bien puesto de pitones. Gallo veroniqua bien, intercalando varios lances vistosos. Es ovacionado. El toro es de poder. Toma cuatro varas por tres caídas y dos caballos muertos. Los matadores se portan bien en quites. El público pide que banderillee el Gallo. Este no accede.

Barquero y Sánchez Mejía banderillean bien.

Gallo comienza la faena desconfiado, sufriendo á los primeros pases un desarme é iniciando la clásica espantada. Sigue muleteando mal, con precauciones y ayuda de Joselito, que está incansable. Otro desarme. La faena resulta verdaderamente ignominiosa. Un pinchazo malo, descordando al toro. Bronca enorme. El público pide una vez más que se vaya el Gallo.

SEXTO

«Garbancero», castaño. Sigue el escándalo, insistiendo el público en que se vaya Rafael. Le habían mandado un aviso en el quinto.

Cuatro varas, dos caídas y dos caballos muertos.

Blanquet y Magrías parecen bien. Joselito, completamente solo, hace una faena de muleta adornada, con desplantes impropios de un diestro de su categoría. Mata con una estocada buena. Aplausos.

ANDALUCIA

El «Alfonso XII».

CADIZ. (Viernes, tarde.) Comunica por radiograma el capitán del transatlántico *Alfonso XII* que el martes 25 de julio, á medio día, se encontraba á 2.267 millas de la Coruña.

Felicitación.

ALGECIRAS. (Viernes, tarde.) El Ayuntamiento ha acordado, por unanimidad, felicitar en nombre de Algeciras al ex gobernador militar de este campo, general Muñoz Cobos, por su reciente ascenso á teniente general.

La compañía de Rosario Pino.

Ha marchado á Tetuán la compañía dramática de Rosario Pino.

Los exploradores le hicieron una despedida cariñosísima.

ARAGON

Para los damnificados.

ZARAGOZA. (Viernes, tarde.) Aumentan los donativos para los damnificados por las tormentas en la comarca de Ateca.

La Diputación ha acordado el arreglo de la carretera y contribuir por cuantos medios pueda, formando un presupuesto extraordinario.

El arzobispo ha donado 500 pesetas.

Las damas de las instituciones benéficas enviarán ropas.

Ha salido para visitar los pueblos inundados el inspector de Sanidad Sr. Camps, acompañado de algunos diputados que llevan donativos.

Dicen de Villalengua que urge el arreglo de la fuente, porque está en peligro la salud pública.

Los periódicos admiten donativos para los pueblos damnificados.

La peregrinación al Pilar.

ZARAGOZA. (Viernes, tarde.) Ultimánse los preparativos para la peregrinación que habrá en septiembre al santuario del Pilar.

Los peregrinos recorrerán Zaragoza, Bilbao, Begoña, Santander, Covadonga, Oviedo y León.

La Junta directiva ha acordado distribuir los expedicionarios en dos núcleos: uno que se formará y disolverá en Madrid y otro que saldrá de Zaragoza y á ella volverá.

Ambos grupos recorrerán unidos los santuarios.

Los exploradores.

Los exploradores zaragozanos, que realizan una excursión por los Pirineos, visitaron los pueblos de Sallent y Panticosa, donde tuvieron un gran recibimiento, siendo muy agasajados.

Ahora pernoctan en Jaca. Visitarán también Canfranc.

Accidente de caza.

TERUEL. (Viernes, noche.) En Cucalón, estando cazando el joven Vicente Manjé, se le disparó la escopeta.

El tiro dió de lleno y lo dejó muerto.

Carretero muerto.

En Hijar cayó del carro que guiaba, Vicente Lázaro. Pasó por encima de él una rueda y lo mató.

¿Qué serán?

HUESCA. (Viernes, noche.)

Ayer y hoy han recorrido las calles implorando la caridad del vecindario diez individuos vestidos de marineros alemanes.

Van provistos de instrumentos raros de música, que hacen sonar muy armoniosamente.

El vecindario más bien cree sean unos excéntricos musicales sin Empresa de variedades que los contrate, que marinos alemanes, como ellos dicen.

Muertos por un rayo.

HUESCA. (Viernes, noche.) Se recibe un telegrama de Benasque comunicando que en el sitio denominado Aneto, que es uno de los picos más altos de los Pirineos, á una altura de 3.404 metros sobre el nivel del mar, fueron encontrados los cadáveres de dos excursionistas de nacionalidad alemana.

Subía el vecino de Benasque José Sayo Padron, cuando encontró los cadáveres de los excursionistas, que fueron muertos por un rayo durante una gran tormenta.

El Juzgado instruye diligencias para averiguar los nombres de los alemanes.

CASTILLA LA VIEJA

Asuntos municipales.

SANTANDER. (Viernes, tarde.) Esta tarde celebrará sesión el Ayuntamiento, y en ella se tratará del arrendamiento de los arbitrios y de la construcción de un teatro.

CONTRA LA CALVICIE

existe solamente un verdadero remedio: «Ellixir Jonasiu», del sabio doctor Jonas. Este incomparable preparado, de fama universal, para la caída del pelo radicalmente en pocos días, dando nueva vida á las raíces enfermas. De venta en las buenas Perfumerías y Farmacias. Pesetas 10 la botema.

CATALUÑA

El conflicto del agua.

BARCELONA. (Viernes, tarde.) La Compañía general de aguas, conocida por Sociedad de Dos Rios, ha adoptado una resolución de mucha gravedad, de la cual se ocupó anoche el Ayuntamiento en la sesión que celebró.

Los antecedentes del asunto son los siguientes: á raíz de la epidemia tífica del año 1914, el alcalde, en virtud de un voto de confianza del Ayuntamiento, clausuró las conducciones del agua procedente de Moncada, que abastecían la parte antigua de la ciudad, que estimar que estaban contaminadas.

Al propio tiempo contrató con la Compañía de aguas de Dos Rios el suministro de una cantidad de agua equivalente á la que venía de Moncada, interin se realizaban en las conducciones las obras necesarias.

Estas debían estar terminadas á los cuatro meses; pero resulta que al cabo de dos años no se puede asegurar aún cuándo lo estarán.

Entretanto, la Compañía de Dos Rios ha ido suministrando agua por valor de 1.500 pesetas diarias, y ningún alcalde se ha cuidado, no sólo de hacer efectivo el pago, sino que ni de aprobar tan sólo las cuentas presentadas por la Compañía.

Esta, al ver que se le adeudan 700.000 pesetas y que no hay consignación para el pago, pues las cuentas no están aprobadas, ha resuelto suspender el suministro de agua á partir del día 3 del próximo mes.

El debate que con tal motivo se promovió en el Ayuntamiento se prolongó durante una hora.

Se acordó que con urgencia la Comisión examine las cuentas y al propio tiempo vea el uso que los alcaldes que se han sucedido desde el año 1914 han hecho del voto de confianza otorgado por el Ayuntamiento, y estudie por qué, teniendo fondos, no se ha satisfecho el agua consumida.

De cumplirse la amenaza de la Compañía, quedarían sin agua todas las fuentes públicas y la mayoría de las casas del casco antiguo de la ciudad, la Barceloneta y parte del ensanche.

Otro conflicto.

Por si no hubiera bastante con este conflicto, la Sociedad de vendedores de pesca salada al por menor, en reunión celebrada anoche, acordó por unanimidad que á partir del día 3 del próximo mes dejen de expender bacalao los detallistas de este comestible hasta nueva resolución.

Fundaron el acuerdo en la mala calidad y el elevado precio de la mercancía.

De toros.

El próximo domingo, en la Plaza de toros Monumental, reaparecerá el diestro Malla, después de la gravísima cogida que en mayo del año pasado sufrió en la misma plaza.

Estoqueará, con A'gabeño II, seis toros de la ganadería de Concha y Sierra.

Será la última corrida de toros en aquella plaza, pues hasta septiembre sólo se darán novilladas.

Viaje del obispo.

Esta noche sale de nuevo para Valencia el obispo, doctor Reig.

Temporal.

Ayer descargó una gran turbonada de agua y pedrisco en la parte del litoral y en el in-

AVISOS UTILES

CINZANO EL REY DE LOS VERMOUTHS

Aguas Cabreiroá Apartado 58. Vigo. Enfermos agradecidos certifican su bondad.

Tos garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50.

LAS enfermedades crónicas de las vías respiratorias sólo ceden á la acción de las inyecciones nequeales. Veinte sesiones son suficientes para obtener una gran mejoría.—Docca, s/n. Cester 16. Málaga.

REPRESENTANTES

La importante fabrica del Anís Bolmonte y Giraso en posesión de buenas referencias. Dirigida á Enrique M. Alonso, CONSTANTINIA (SEVILLA).

Compañía Transatlántica

El vapor «C. LOPEZ Y LOPEZ»

de esta Compañía, saldrá el día 1.º de agosto de Barcelona y el 4 de Cádiz, directo para Nueva York, admitiendo carga para este último punto.

OCASION

Teniendo que ausentarse, se venderían unos bonitos muebles comedor, compuesto aparador, dos trinchantes, mesa, sillas cuero, también dos librerías nogal y otros muebles; podrán verse Ventura Rodríguez, 16, tercero derecha.



OMEGA
EL MEJOR RELOJ DE PRECISION DE VENTA EN TODAS LAS BUENAS RELOJERIAS

terior, comprendidos desde Barcelona á Gerona.

En algunos puntos, el aguacero fué tan furioso como de corta duración, y acompañado de impetuoso viento.

En Gerona causó algunos daños, así como en algunas poblaciones de la costa, y en Sabadell y Tarrasa.

Colonias escolares.

El domingo próximo saldrán para diversas poblaciones de Cataluña las colonias escolares veraniegas convocadas por el Ayuntamiento. Serán 25, de niños y niñas.

GALICIA

Franco Rodríguez en Ferrol.

FERROL. (Viernes, tarde.) Se ha tributado un recibimiento brillante al Sr. Franco Rodríguez en esta ciudad.

A la entrada de la población le esperaban el Ayuntamiento, la Cámara de Comercio, la Junta directiva de la Asociación de la Prensa, el personal de Correos y Telégrafos y representaciones de otras entidades.

En el Hotel Suizo fué obsequiado con un espléndido banquete, al que concurrieron distinguidas personalidades.

El alcalde ofreció el banquete al Sr. Franco Rodríguez é hizo un elogio cumplido de la personalidad de éste como funcionario y como periodista.

El director de Correos y Telégrafos pronunció un brindis elocuentísimo agradeciendo el obsequio.

Después visitó las oficinas de Correos y Telégrafos. Reconoció la necesidad de proceder prontamente á su nueva instalación en el terreno ofrecido para ello, que reúne condiciones inmejorables y está situado en el sitio más céntrico de la ciudad.

También visitó los arsenales.

Antes de salir de Ferrol estuvo en casa del general del Cuerpo Jurídico Militar, D. Joaquín Moreno, siendo obsequiado con un té, al que asistieron distinguidas personas.

El Sr. Barroso en Orense.

ORENSE. (Viernes, tarde.) En el correo descendente pasaron el ministro Sr. Barroso y su hijo D. Eugenio.

A la entrada del convoy disparáronse bombas.

El Sr. Barroso descendió al andén, saludándole el gobernador civil, representaciones de esta Audiencia y del partido liberal, el Ayuntamiento bajo la presidencia del alcalde, una Comisión del Círculo Liberal y otras significadas personalidades.

El Sr. Barroso conversó afectuosamente con algunas de las personas presentes, y luego subió de nuevo al tren, continuando su viaje.

Se le tributó una despedida afectuosísima.

VASCONGADAS

Obrero muerto.

BILBAO. (Viernes, noche.) En la mina de San Luis, de esta jurisdicción, ha ocurrido esta tarde una desgracia. El obrero Manuel Ojejo fué cogido entre dos vagones, sufriendo tan graves lesiones que murió al poco rato.

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

29 de julio de 1866.

La España se lamenta hoy de que dos médicos llamados para una consulta, y cuya opinión, contraria á la de los que tenía de cabecera el paciente, fué aceptada por la familia de éste, se negasen á encargarse del enfermo, el cual se ha visto abandonado de todo auxilio facultativo por espacio de cuarenta y ocho horas, á consecuencia de haberse retirado los que primeramente le asistían y de la negativa de los segundos. Nuestro colega pregunta, indignado ante semejante conducta, basada en fútiles razones de pueril susceptibilidad, si no habrá de ser posible poner un correctivo para casos tales, en beneficio de la desgracia y de la humanidad.

PARA MAÑANA

Boletín religioso

Domingo 30 de julio de 1916.

Salé el Sol á las 5,10.
Se pone á las 19,32.
Salé la Luna á las 5,23.
Se pone á las 19,42.

Santos del día.

Domingo VII después de Pentecostés. Santos Abdon, Senén y Rufino, mártires; San Urso, obispo y confesor; Santas Máxima, Donatila y Segunda, vírgenes, y Julita, mártires.

CULTOS

Se gana el jubileo de las Cuarenta horas en la iglesia de San Ignacio (calle del Príncipe, 37); á las siete se manifestará á S. D. M.; á las diez, misa solemne, y por la tarde, á las seis y media, estación, rosario, preces y reserva.

En la Catedral, á las nueve, Horas canónicas, y á continuación misa solemne.

En la Real Capilla y parroquias, misa cantada, á las diez.

En la Encarnación, ídem id., á las nueve y media.

En las Comendadoras de Santiago, por la tarde, á las seis, sigue la novena al Apóstol Santiago, siendo orador D. Juan Causapie.

En la iglesia de la Compañía sigue el triduo á San Ignacio; padre Alfonso Payán.

En la parroquia de Nuestra Señora de los Angeles continúa la novena á su titular, á las seis.

En San Millán, ídem id. novena á San Cayetano, á las siete, predicando D. Mariano Benedito. Por la mañana, á las diez, en la misa sermón, que dirá D. Manuel Graña.

En las Monjas Catalinas, por la tarde, á las siete, sigue la novena á Santo Domingo de Guzmán.

En las Monjas Dominicas, ídem id., á las seis y media, siendo orador un padre Dominicano.

La misa y oficio son de la Dominica séptima, después de Pentecostés, rito semidoble, color verde.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de las Angustias en su parroquia, Cañizares y Escuela Pia de San Fernando, ó de las Tribulaciones en las Carboneras.

Espritu Santo. Adoración nocturna.—Turno: San Ignacio de Loyola.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

GUERRA.—Real orden circular resolviendo peticiones formuladas por las familias de individuos del cupo de instrucción que residen en el Extranjero, solicitando se les dispense de presentarse ó se les facilite pasaje por cuenta del Estado, al objeto de verificar su presentación.

HACIENDA.—Real orden habilitando el Collado de la Muga para la exportación á Francia de carbón vegetal, cortezas de encina y roble y traviesas de madera, con las limitaciones que se indican.

Otra autorizando á la Compañía Comercial Alcohólica de Barcelona para instalar una fábrica de alcohol desnaturalizado en la carretera de Madrid, kilómetro número 54, término municipal de la mencionada capital.

GOBERNACION.—Real orden disponiendo que durante la ausencia del subsecretario de este ministerio se encargue del despacho de los asuntos de la expresada Subsecretaría el director general de Administración.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Estado.—Subsecretaría.—Sección de Política.—Adiciones á la lista de objetos y materiales considerados por el Gobierno belga como contrabando de guerra absoluto.

Asuntos contenciosos.—Anunciando el fallecimiento en el Extranjero de los súbditos españoles que se indican.

POR COACCION

Albañiles huelguistas detenidos

Hace días, por diferencias surgidas entre el contratista y los obreros, se declararon en huelga los albañiles que trabajaban en una obra de la calle de Toledo.

Parece que ayer comenzaron á trabajar allí algunos obreros no asociados, entre los que figuran Andrés Esteban Rivas y Tiburcio Rios García.

Dicen éstos que cuando ayer iban al trabajo les salieron al encuentro diez ó doce huelguistas, que ejercieron sobre ellos coacción para que abandonaran el trabajo, y que intentaron agredirles.

La Policía detuvo ayer, como consecuencia de denuncia presentada por Andrés y Tiburcio, á los albañiles huelguistas Valentín Aranda y Bernabé de Dios Sánchez, que fueron puestos á disposición del Juzgado de guardia.

EL AMOR A LA FUERZA

UNA MUJER HERIDA

Los hombres que imponen á la fuerza su amor, hace tiempo que estaban resignados y comedidos, sin cometer ningún crimen de los llamados pasionales.

Pero ayer, á primera hora de la tarde, uno de esos desgraciados que no tienen la reflexión suficiente para encadenar sus pasiones, hizo objeto de un atentado sangriento á la mujer de sus ensueños, que resultó herida de gravedad en el pecho.

Los hechos no merecen un relato detallado y minucioso. Se trata del atentado vulgar por despocho de no ser correspondido por una mujer á quien se quiere.

Melquiades González Pérez, que es el novio, había tenido amores con Marcelina Medel, de treinta y un años. Estas relaciones habían sido suspendidas porque á la mujer no le convenía continuárlas.

Melquiades había insistido en reanudarlas; pero ella, por razones de índole particularísima, se obstinaba en no dar oído á las súplicas de su novio.

Este, que cada vez estaba más furioso y terco, se encontró esta tarde á Marcelina en la calle de Atocha, y de nuevo le formuló sus pretensiones en tono cada vez más imperativo y amenazador.

Marcelina le rechazó, como siempre, rogándole que no volviera á insistir en una cosa que era imposible, y entonces Melquiades empuñó una navaja, asestándole una puñalada en el pecho.

Rápidamente rodearon al agresor varios transeúntes, y le detuvieron y desarmaron, entregándole á los dependientes de la autoridad.

Entretanto la lesionada fué auxiliada por otros y conducida á la Casa de Socorro del distrito.

Tenía una herida de tres centímetros de extensión por cinco de profundidad en el pecho.

El agresor, que es barbero de oficio, resultó que es casado.

Ella es soltera.

CASA DE LA VILLA

LA SESION DE AYER

Se celebró bajo la presidencia del alcalde, duque de Almodóvar del Valle.

Enterado.

El Ayuntamiento quedó enterado de una comunicación del Gobierno civil desestimando recurso contra acuerdo municipal sobre incautación de una fianza constituida con el fin de tomar parte en el concurso para la explotación de la llamada «Casa de vacas del Retiro», y de otra comunicación revocando, en virtud de recurso, acuerdo municipal que denegó la devolución de cantidades satisfechas por el arbitrio sobre edificios que carecen de las obras de saneamiento ordenadas y declarando el derecho de los recurrentes al reintegro de dichas cantidades.

Licencia á un concejal.

Se concede licencia al concejal D. José Gabilán.

En favor del ciclismo.

Se acuerda consignar en el próximo presupuesto la subvención de 2.000 pesetas á favor de la Unión Velocípica.

En honor de Menéndez Pelayo.

Se aprobaron el proyecto y condiciones para sacar á concurso la construcción y colocación de una lápida conmemorativa de D. Marcelino Menéndez Pelayo.

En favor de unos obreros.

Pasó á estudio de la Comisión correspondiente una proposición del Sr. Noguera, interesando se acuerde que los bomberos de la brigada obrera continúen percibiendo el sueldo de 1.500 pesetas, desde el año próximo.

Mejoras para el distrito de Palacio.

También pasó á estudio de la Comisión una proposición del concejal por el distrito de Palacio D. José Pedro Díaz Agero solicitando el proyecto y presupuesto para obras de urbanización en la glorieta del Puente de Segovia é instalación de bocas de riego en el Paseo de Extremadura, mejoras necesarias en aquella barriada y que trata de realizar el señor Díaz Agero, que tanto se interesa por el distrito.

Ruegos y preguntas.

El Sr. Tercero protesta de que el contratista de las sillas de los paseos públicos se aproveche de los conciertos gratuitos que da la Banda Municipal para colocar y cobrar sillas sin autorización del Ayuntamiento.

Se lamenta también de la lentitud con que se realizan las obras del pavimentado.

El Sr. Noguera denuncia faltas en las obras de la Necrópolis.

El Sr. Blanco Soria censura la forma en que se lleva la pavimentación, y formula una pregunta relacionada con los espectáculos que se celebran en la antigua Casa de Vacas del Retiro.

El Sr. Herrera se lamenta del asfaltado del paseo de coches del Parque de Madrid, de cuyo asunto nos ocuparemos con mayor detenimiento, y se levantó la sesión.

Pan decomisado.

El teniente alcalde del Hospital, Sr. Flores Valles, ha decomisado gran cantidad de pan falto de peso.

SARDINAS SIN ESPINA CRUZ ROJA
De la Casa Brien y C. Probadas. Inmejorables

EL ACTOR MEDINA

Tragicomedia ferroviaria

A consecuencia de la última huelga ferroviaria se han producido algunos incidentes cómicos de los que no se pudo dar cuenta al público oportunamente por las razones de fuerza mayor de todos conocidas. Al lado de lo espeluznante suele surgir con frecuencia algo que nos hace reír.

Pepe Medina, el popular actor transformista, pudo ser objeto de la fatal significación ferroviaria de su apellido, que estuvo á punto de ocasionarle su encierro por algunos días en la cárcel de la bella villa de Reinosa.

Regresaba Medina de Santander á Madrid. Había enviado á su representante, Sr. Dueñas, á Reinosa el día anterior, con el fin de que preparara en buenas condiciones su presentación en la deliciosa estación veraniega. De este modo podía esperar el gracioso transformista, mientras tomaba el fresco y realizaba un pequeño negocio, que pasaran los momentos inquietantes del conflicto.

Llegó el tren que conducía á Medina. En el andén de la estación reinosana esperaba Dueñas. Con la ansiedad del que desea saber si ha de dar por terminado su viaje ó ha de reexpedir sus equipajes á Madrid, sacó el cuerpo por la ventanilla del coche. Escudriñó con la mirada, y al ver á su representante gritó:

—¿Dueñas!

—Medina!—contestó aquel, acercándose.

—¿Qué hay?

—Condiciones inadmisibles.

—Entonces hay que continuar hasta Valladolid para arreglar aquello.

—O á Madrid.

Los paseantes del andén y los viajeros no pararon mientes en aquella conversación, sostenida en alta voz entre un individuo desconocido en la población, que espera en el andén, y otro que llega y grita desde la ventanilla de un coche. Pero los funcionarios de la autoridad, que cumpliendo órdenes superiores extremaban su vigilancia para detener á un agente de la huelga, cuyo paso se esperaba de un momento á otro, encontraron intensamente significativa la conversación.

«Dueñas...! Medina...! Valladolid...! ¡Aquello...! ¡Condiciones inadmisibles...! Era un diálogo cabalístico que les ponía en la pista del temido agente de la huelga.

Y tal como lo pensaron lo realizaron, cumpliendo fidelísimamente las órdenes que les habían dado.

Medina y su representante estaban en el coche. Uno de los funcionarios de la autoridad se acercó á Medina y le ordenó que se constituyera preso... Y el simpático artista se vió de improviso transformado en un terrible revolucionario.

Medina hacía protestas de su inocencia, asegurando que ni aun como profesional del arte de Talla había sido detenido nunca, como no fuera en escena; después de terminado su trabajo, y obligado á ello por el aplauso del público.

Nada le valió. Por fortuna, cuando ya se disponían sus aprehensores á conducirlo á la cárcel de partido, un caballero, estimulado por la curiosidad, se acercó al grupo y reconoció al artista. Y se deshizo el error.

A Medina aún no le ha salido el suito del cuerpo, y al relatar el hecho pone un gesto trágico que en escena sería de éxito seguro.

LAS AVANZADAS DEL AMOR

Ya sabéis de qué se trata: de las famosas cajas de bombones con que obsequiamos á las elegidas de nuestro corazón; siempre de la afamada Casa de Matías López, célebre por sus exquisitos chocolates y riquísimos caramelos de todas clases. Palma, 8; Montera, 25.

Sociedad Española de Física y Química

Continuando esta Sociedad su no interrumpida acción, en pro de la colaboración española á la obra mundial del progreso de las dos ciencias de su predilección, ha realizado en los seis primeros meses del año actual, bajo la presidencia del catedrático de la Facultad de Ciencias, D. Blas Cabrera, una labor digna del mayor encomio, como se deduce de la simple enumeración de las investigaciones originales que durante este tiempo lleva publicadas.

El Sr. Cabrera ha continuado sus estudios acerca de la magnetoquímica de varias disoluciones salinas; D. Pedro Carrasco se ha ocupado en estudiar el espectro de líneas de la corona solar; el Sr. Fernández Ascarza ha hecho un trabajo pirheliométrico sobre la radiación solar en una estación que el Observatorio Astronómico de Madrid hizo instalar en la sierra de Guadarrama; D. Miguel Gallardo, que trabajó en la Escuela Politécnica de Aquisgrán, estudió la acción del ácido fluorhídrico sobre los carbonos minerales; D. León Gómez ha investigado en los isomilantógenos y en derivados metálicos de thiourea; D. Julio Guzmán y sus colaboradores Sres. Batuecas y Jimeno Gil han proseguido sus estudios sobre electro-análisis sin platino; el Sr. Legorburu estudió la conductibilidad eléctrica de diversas amalgamas; D. R. Lord se ocupó en cuestiones referentes al análisis de aguas minerales; D. L. López Pérez trató de la fermentación láctica con el fermento búlgaro. Madinaveitia (D. A.) y sus colaboradores Sres. Sorolla y González (D. A.) han estudiado la plocianina, los compuestos del ácido oxálico con los fenoles y algunos derivados de la colesteroína. Maestre (D. M.) estudió la determinación de urea con fermentos solubles. El Sr. Menéndez, de la Escuela de Minas, analizó algunos ferro-cerros; D. A. Melón hizo estudios teóricos de química orgánica; los Sres. Peset y Buendía

dieron á conocer nuevas reacciones de alcaloides, y el Sr. Piña de Rubies hizo el análisis de algunas rocas nuevas y de diversas muestras de platino nativo.

Además de los trabajos mencionados, dos sabios extranjeros, el doctor Ph. Guye, de Ginebra, y el profesor alemán doctor J. Laub, de Buenos Aires, han comunicado á la Sociedad sus investigaciones sobre revisión de pesos atómicos del primero, y acerca de la difracción de los rayos Roentgen el segundo; este último ha colaborado además con el profesor español B. Cabrera en el Laboratorio de Investigaciones físicas, con motivo de un estudio sobre los rayos beta del radio.

La Sociedad continúa también su obra de divulgación, publicando un estudio extenso del profesor Cabrera sobre el estado actual de la teoría del magnetismo y una multitud de extractos de los más notables trabajos de química que se publican en el mundo.

OTRA ARTISTA PRECOZ

Hemos tenido ocasión de oír á Pacita Rovira, una monísima niña de cinco años, que de un modo asombroso interpreta en el piano un considerable número de composiciones musicales, con el aplomo y la maestría de una consumada artista.

Esta niña genial, como Pepito Arriola, á los tres años de edad reveló sus excepcionales aptitudes, ejecutando en el piano cuantos trozos musicales oía en la calle ó en el teatro, y no pocos, compuestos por ella misma, siendo un nuevo caso de precocidad y una esperanza para el arte.

Pacita Rovira se presentará en septiembre á examen de ingreso en el Conservatorio, y en el próximo invierno dará un concierto á petición de muchas personas que desean oírlo.

LA POLICIA EN MOVIMIENTO

¿DONDE ESTA EL CADAVER?

Un pobre loco!

El soldado del regimiento de Ingenieros de Telégrafos, Jacinto Márquez Ruiz, se vió desagradablemente sorprendido anoche en la plaza de España por un desconocido que se le interpuso en su marcha para decirle á bocajarro:

—Militar! Soy un criminal! Acabo de cometer un asesinato.

El soldado se quedó como quien ve visiones, y el hombre, sin dejarle reaccionar de la impresión que aquellas palabras le produjeron, continuó:

—Le he robado y luego le he disparado un tiro, dejándole muerto.

El soldado trató de ver la manera de que diera el desconocido detalles de su crimen; pero no pudo conseguirlo.

Sólo logró que dijera que había cometido el hecho en unos desmontes de la Moncloa.

Conducido por el soldado el sujeto en cuestión á la Comisaría del distrito de Palacio, declaró llamarse Juan García Latorre, é insistió en que acababa de matar á un hombre.

Los policías de servicio en la Comisaría citada salieron para el lugar del suceso, aunque suponiendo de antemano que aquel hombre no estaba en su juicio.

A poco regresaban los agentes sin haber podido dar con el rastro del crimen, que sólo existía en el desequilibrado cerebro de Juan. Este comenzó á decir una serie de cosas que hicieron que el personal de la Comisaría adquiriera la certidumbre de que se trataba de un infeliz demente.

No obstante, se avisó á la Casa de Socorro del distrito de Palacio, y uno de los médicos reconoció á Juan, certificando que padecía síntomas de enajenación mental.

Juan no recuerda dónde vive, y la Policía se ocupaba en averiguar su domicilio para hacer entrega del enfermo á su familia, si es que la tiene, y si no, será recluido en el departamento de observación del Hospital Provincial.

EL GOBIERNO INGLES

EXPORTACIONES PROHIBIDAS

La Gaceta publicó en la sección de Comercio del ministerio de Estado la siguiente nota del Gobierno británico:

(1) Se suprimen los siguientes apartados: Provisiones y vituallas que pueden ser usadas como alimento;

(2) Carnes de todas clases (excepto aves de corral y caza), no incluyendo la carne de vaca ó de cordero fresca ó refrigerada.

(3) Resinas y sustancias resinosas (excepto las que contengan caucho).

2) Se añaden las siguientes mercancías: a) Bambú.

b) Plumas y plumón.

c) Feldeespato.

Provisiones y vituallas que pueden ser usadas como alimento, á saber:

(1) Carne de todas clases, no incluyendo la de vaca ó carnero fresca ó refrigerada.

(2) Aves de corral y caza.

(3) Cuaño en polvo, en extracto y en otras preparaciones.

(4) Resinas, sustancias resinosas (excepto las que contengan caucho) y artículos que contengan resinas y sustancias resinosas.

(5) Tabaco.

Nota.—Las mercancías señaladas con la letra A no pueden ser exportadas á ningún país; las señaladas con la letra B sólo pueden serlo á las posesiones y protectorados británicos, y las señaladas con la letra C no pueden ser exportadas á los países extranjeros en Europa y en el Mediterráneo y mar Negro, excepto á Francia, Rusia (menos por los puertos del Báltico), Italia, España y Portugal.

TRIBUNA LIBRE

¿ASTURIAS, CAPITANÍA GENERAL?

El importante diario de Oviedo el «Pueblo Astur» del 22 del actual se hace eco de un rumor insistente que circuló por aquella capital, de que en vista de los acontecimientos de la última huelga ferroviaria, y de la parte que en ella tomó Asturias, no sólo en este aspecto, sino también con el paro de los miles de mineros de aquella región, y de las huelgas generales de Oviedo y Gijón, el Gobierno pensaba elevar la categoría militar de Asturias, llevando allí las fuerzas necesarias y poniendo en práctica lo que tantas veces se pensó y aún no se realizó.

Nosotros aplaudimos como se merecen esos propósitos del Gobierno si son ciertos; pero no estamos conformes en que se lleven allí dos regimientos tan sólo, sino que somos de opinión que Asturias tiene un derecho indiscutible á ser Capitanía general, formándose con ella y demás provincias del Norte una región, á la que deba atenderse preferentemente.

Nadie puede desconocer la importancia de Asturias, con sus inagotables minas de carbón, con la fábrica de cañones de Trubia, la de armas de Oviedo, la de explosivos de Lugo, la de aceros y altos hornos de Gijón, la de Duro-Pelguera, y tantas otras que hacen de aquella hermosa región una base necesaria é imprescindible para nuestra defensa nacional y nuestra industria.

Una provincia que encierra tantos elementos necesarios á la vida de la nación, ¿es posible que no sea elevada su categoría militar á la que merece? Hágase una estadística de los conflictos obreros allí planteados de diez años acá, y se verá si es ó no necesario tener fuerzas permanentes en aquellos centros de actividad.

Por otra parte, se dijo en la Prensa que se pensaba para los próximos presupuestos—y claro que el Gobierno sabrá la verdad mejor que nadie—en suprimir las Comandancias generales de Melilla, Ceuta y Larache, reduciéndolas á Gobiernos militares, y en recientes Consejo de ministros se afirmó la necesidad de dar más preponderancia al elemento civil y reducir los gastos en Marruecos. ¿por qué no establecer una Capitanía general con parte de esas economías en Asturias?

La ocasión es propicia. La necesidad, evidente. Hay que atender á las provincias del Norte con preferencia. Galicia tiene una Capitanía general, que responde á sus necesidades y á su situación geográfica.

Hora es ya de pensar en que Asturias tiene derecho á una Capitanía general. El Gobierno hará bien en preocuparse de este asunto. Y la Prensa y los Municipios, así como los políticos asturianos, que son muchos y elocuentes como Vázquez Mella, Rodríguez San Pedro, Melquiades Álvarez, Canella y tantos otros, tienen el deber de apoyar esta legítima pretensión de Asturias, del mismo modo con que Murcia perseveró hasta lograr su Universidad.

DON Pelayo

PASTILLAS DE CAFE CON LECHE

Las mejores del mundo, «Los Pirineos».
GUERNICA (VIZCAYA)

Depósito: Hernán Cortés, 14. Teléf. 5.307.

EXTRAÑO SUCESO

Una pareja de la benemérita, perteneciente á la Comandancia del Norte, encontró ayer debajo de uno de los puentes del Canal de Isabel II á un hombre decentemente vestido, atado de pies y manos.

Conducido á la Casa de Socorro del distrito de la Universidad, se le pudieron apreciar por los facultativos de guardia varias lesiones y erosiones en diversas partes del cuerpo, calificadas de pronóstico reservado.

Después de asistido convenientemente, el herido explicó el suceso en la siguiente forma. Comenzó diciendo que era natural de Lisboa y se llamaba Carlos Pintos Albert, de veintitrés años; que él encontrarse en España era debido á sus ideas monárquicas.

«Esta mañana—continuó diciendo—me encontré con dos sujetos compatriotas míos, á los cuales sólo conozco de vista. Engañado me llevaron hasta el lugar en que los guardias civiles me han encontrado. Ya en él, comenzaron á descargar golpes sobre mí, atádomelo de pies y manos. Después de esto me cachearon, sacándome unos retratos del Rey Manuel.

Al observar que yo protestaba, me dijeron que si no abjuraba de mis ideas tenía que regresar á Portugal, y de no hacer lo que me ordenaban corría el peligro de recibir un tiro ó una puñalada el día que menos me lo esperase.»

La Policía, al conocer el suceso, ha comenzado á realizar activas gestiones para descubrir á los autores de la agresión.

El campeón del Mundo en Madrid

Petersen, el coloso campeón del Mundo de luchas grecorromanas, se encuentra en esta corte, y anuncia su presentación en El Paraíso hoy sábado.

Después de una ausencia de tres años volveremos á admirar al campeón, que luchará contra el campeón suizo Jean Legrand y contra el Gigante de Zornoza y campeón de Vizcaya, á quienes se propone vencer en menos de veinticinco minutos. Si no lo consigue pagará á cualquiera de estos luchadores un premio de doscientas cincuenta pesetas.

Los numerosos aficionados madrileños están de enhorabuena, pues aun están recientes los grandes triunfos conseguidos por este campeón luchando con los más formidables campeones extranjeros.

LOS FERROVIARIOS

Informe del Instituto de Reformas Sociales

Reunión del pleno.

A las seis de la tarde se reunió ayer el Instituto de Reformas Sociales en pleno, bajo la presidencia del Sr. Azcarate, para discutir la ponencia relacionada con el asunto de los ferroviarios.

Muy larga fué la discusión. Habló en primer término el Sr. Martín Alvarez, el cual mantuvo su voto, explicando las razones en que se fundaba para hacerlo.

Habló de la difícil situación en que se encuentran las Compañías, que hace imposible el acceder al aumento solicitado.

Refiriéndose a las guardabarreras, expuso, que si bien su jornal es corto, hay que tener en cuenta que la mayoría son esposas de agentes y obreros de la Compañía, y el jornal que de ésta reciben no es sino una ayuda para los gastos del hogar, y no la base de éste.

Además, la Compañía les facilita parcelas, donde las guardabarreras tienen pequeños huertos y gallineros.

El Sr. Largo Caballero expuso su criterio en absoluto opuesto. Consideró que el aumento del real no es una merced solicitada es exigir un derecho que tienen los obreros, según su parecer.

Protestó que la Compañía no haya establecido aún una forma reglamentaria para la separación de sus funcionarios y obreros.

También fué objeto de las censuras del señor Largo Caballero los Economatos, que, afirmó, favorecen más a las Empresas que a los obreros.

Citó por último el hecho de que veintiséis mil familias de ferroviarios sólo disponen de cinco escuelas, que la Compañía sostiene.

Terminó haciendo alusión a los grandes beneficios que la Compañía obtiene.

En aquel momento el Sr. Martín Alvarez interrumpió para decir que las acciones del Banco de España se cotizaban con una prima de cuatrocientos y las de ferrocarriles con una depreciación de doscientos, prueba evidente e irrefutable de que no existen tales beneficios.

Hablaron después los Sres. Santamaría de Paredes, Malquer, Alarcón, Sabas Muniesa y Salillas.

El Sr. Sánchez Toca habló también para manifestar que era de los más entusiastas y de los que más se congratulaban de haber llegado a aceptarse unas conclusiones, y añadiendo que el Instituto había realizado una obra de verdadera paz social, que seguramente evitará en lo porvenir las violencias entre unas y otras clases sociales.

La votación.

Inmediatamente se pusieron a votación las conclusiones, que en otro lugar publicamos, aprobándose la ponencia por diez y seis votos contra dos.

Fueron los votantes contrarios los señores Martín Alvarez y Alarcón.

El Sr. Conde y Luque se abstuvo de votar, por no haber llegado a tiempo de recoger ciertos antecedentes y desconocer algunos datos importantes.

El Sr. Azcarate, presidente del Instituto, pronunció un corto discurso, para felicitar a los reunidos por la casi unanimidad obtenida en la votación y por el interés demostrado en el estudio del problema sometido a su juicio, y diciendo que la obra del Instituto de Reformas Sociales es tal, que acabará con ese espíritu de violencia con que se trata de solucionar todos los conflictos, que surgen entre el capital y el trabajo, y que va contra el progreso y la caridad humana.

El voto particular.

El voto particular del Sr. Martín Alvarez difiere de la base sexta de la ponencia en que en él se dice que dadas las condiciones actuales de la Compañía no sería justo proponer el aumento de estos 25 céntimos en el jornal, aunque procedería recomendar a la Compañía que esta mejora se realizara tan pronto como desaparecieran las circunstancias actuales.

Fórmula fracasada.

Antes de celebrarse el pleno, se reunió ayer tarde la ponencia, a fin de encontrar una fórmula que fuera bastante para que el Sr. Martín Alvarez retirara su voto particular.

La Comisión entendía que se podría llegar a la concesión de hacer constar en el cuerpo del dictamen algo referente a la acción social que están realizando las Compañías en beneficio de sus obreros, como es el sostenimiento de escuelas, servicio farmacéutico, etc.; pero el Sr. Martín Alvarez se mantuvo firme en su criterio de sostener voto particular.

El dictamen.

El dictamen será entregado hoy sábado al Gobierno de Su Majestad.

Las peticiones de los ferroviarios.

Con fecha de 16 de marzo del corriente año el Sindicato Norte de la Federación nacional de ferroviarios dirigió al señor Presidente del Consejo de ministros las siguientes peticiones que aquellos hacían al Estado:

Primera. Cumplimiento de la ley del Descanso dominical.

Segunda. Abolición de la ley de Militarización de los ferroviarios.

Tercera. Que exija a la Compañía el establecimiento de botiquines de urgencia perfectamente dotados, y

Cuarta. Que exija de las Empresas la publicación de reglamentos autorizados por real orden, en los cuales se determinen los deberes y derechos recíprocos de la Compañía y sus agentes.

Desde luego, la ponencia estimó que, respecto de estas cuatro reclamaciones, por no haber sido las materias que entrañan motivo de discrepancia en la última huelga, no estaban dentro del encargo recibido del Gobierno, máxime cuando los mismos obreros informantes manifestaron que eran objeto de

gestiones especiales que en la actualidad estaban realizando.

El mismo Sindicato, con fecha 20 de dichos meses, se dirigió a la Compañía del Norte haciendo las reclamaciones que se expresan a continuación:

Primera. «Carnet de libre circulación.

Segunda. Que para la separación de los agentes se establezcan Tribunales de los que formen parte individuos del mismo servicio y categoría del que sea objeto del expediente.

Tercera. Derecho del personal a ser asistido en sus enfermedades por otros facultativos que los de la Compañía, y reconocimiento por ésta de los dictámenes que dichos facultativos emitan.

Cuarta. Que modifique el artículo 7.º de la Instrucción general para el servicio de trenes, y no decreta la suspensión ni separación de ningún agente sin antes haberse probado la responsabilidad en que haya podido incurrir.

Quinta. Que la Compañía publique anualmente y por servicios un boletín en el cual se haga constar el número de orden de antigüedad de cada agente; y

Sexta. Que se aumente 150 pesetas a los agentes cuyos sueldos no excedan de 2.500 pesetas y 0,50 pesetas diarias a los obreros a jornal.

El criterio del Instituto.

Como tales cuestiones fueron el origen de las discrepancias que motivaron la situación de anomalía, a ellas creyó desde luego la ponencia que debía referirse el informe, según los términos del encargo que había recibido el Instituto, y, por tanto, va a exponer su criterio respecto de cada una de ellas:

1.ª «Carnet de libre circulación.»—La ponencia estima que este asunto es del régimen interior de las Compañías, y declara que el sistema actual para facilitar el traslado de un punto a otro de los agentes y sus familias es lo suficientemente amplio para satisfacer todas las necesidades.

2.ª «Que para la separación de los agentes se establezcan Tribunales de los que formen parte individuos del mismo servicio y categoría del que sea objeto del expediente.»—Para entrar en el examen de esta cuestión, la ponencia solicitó de la Compañía del Norte que se le facilitase copia del reglamento ó disposiciones a que se sometía la corrección y separación de los empleados, y el señor presidente del Consejo de Administración de aquella contestó con fecha 22 del corriente remitiendo una «nota abreviada de las reglas adoptadas y seguidas por la Compañía en cuanto a la separación de sus agentes que se hacen acreedores a tal resolución». De esta nota resulta que la Compañía no tiene expresamente contratado el trabajo de sus agentes, y que, según se dice, las relaciones entre éstos y aquélla se hallan reguladas por el Código civil y por los preceptos no derogados del Real decreto de 15 de febrero de 1901, y aparte de estas disposiciones, por las prácticas constantemente seguidas, entre las cuales figuran las instrucciones comunicadas a los diferentes servicios.

La ponencia entiende que, en el caso de que existiese una ley que regulase el contrato de trabajo, la cuestión estaría resuelta en su parte esencial; pero, desde el momento que aquella ley no ha pasado aún de la categoría de proyecto, no es posible estimar como suficientes los preceptos del Código civil, en lo referente a arrendamiento de servicios para regular las relaciones de las Compañías con sus empleados, y por lo menos, en todo caso sería precisa una reglamentación especial de tan importante materia y con la conveniente publicidad.

3.ª «Derecho del personal a ser asistido en sus enfermedades por otros facultativos que los de la Compañía, y reconocimiento por ésta de los dictámenes que dichos facultativos emitan.»—Fácilmente se comprende que la ponencia no haya visto ningún obstáculo en que el personal sea asistido por otros médicos diferentes de los que la Compañía tiene para su servicio sanitario; pero es indiscutible también que, en este caso, no sería justo que la Compañía estuviese obligada a abonar los honorarios que aquellos facultativos devengarán, ni tampoco que sus dictámenes tuviesen que ser por ella reconocidos para los efectos del servicio mencionado.

4.ª «Que modifique el art. 7.º de la Instrucción general para el servicio de trenes y no decreta la suspensión y separación de ningún agente, sin antes haberse probado la responsabilidad en que haya podido incurrir.»—Examinando con todo detenimiento el art. 7.º, resulta que en él se establecen severas disposiciones para evitar los robos en los trenes durante la marcha, medidas que la Compañía ha adoptado teniendo en cuenta que, si el personal de servicio en aquéllos está en el puesto que a cada cual corresponde y observa la debida vigilancia, tales actos delictivos son punto menos que imposibles. Ciertamente que la citada disposición hace solidariamente responsables a todos los empleados encargados de este servicio; pero cierto es también que se trata de una garantía en beneficio del público, que redundando en beneficio del prestigio de la Empresa y del personal.

5.ª «Que la Compañía publique anualmente y por servicios un boletín, en el cual se haga constar el número de orden de antigüedad de cada agente.»—Si lo que aquí se reclama implica no más que la aspiración a conocer la situación y antigüedad de cada agente, dicho se está que la ponencia no ve obstáculo en que se acceda a lo que se pide; pero si esto significa la formación de un escalafón y el reconocimiento de que los ascensos han de sujetarse a una rigurosa antigüedad, la ponencia cree que no es posible recomendar a la Compañía este único criterio; y

6.ª «Que se aumente 150 pesetas anuales

a los agentes cuyos sueldos no excedan de 2.500 pesetas, y 0,50 pesetas diarias a los obreros a jornal.»—La ponencia, en vista de las manifestaciones hechas por los obreros informantes, prescinde de ocuparse de la cuestión de gratificaciones y primas que libremente viene regulando la Compañía, y se hace cargo tan sólo de la relativa al aumento de los sueldos ó jornales.

Es indudable que el encarecimiento que han sufrido los artículos de primera necesidad para el obrero, determina una desproporción enorme entre sus ingresos y los gastos que actualmente exige la vida; pero es indudable también que las aludidas circunstancias han originado además la elevación de los precios en todas las otras esferas, y que, por lo tanto, no es posible llegar al límite de las concesiones que los obreros solicitan. Exigir que la Compañía aumentase los sueldos y jornales inferiores a 2.500 pesetas en la proporción reclamada, quizá resultase excesivo en las actuales circunstancias; pero negar todo aumento no sería justo. De aquí que la equidad aconseje dejarlo reducido a 0,25 pesetas, y sólo para aquellos empleados que no tengan más de 1.500 pesetas anuales, y el mismo principio aconseja también que no se prescindiera de los obreros de sueldos ínfimos, como son, por ejemplo, las guardabarreras, entre las cuales hay muchas con jornales de 0,50 pesetas.

La ponencia, tanto por las indicaciones de los representantes obreros como por las noticias y datos aportados, ha tenido ocasión de conocer otras varias aspiraciones y deseos de aquella clase; pero, por lo que ha dicho al principio de este informe, no creyó que era este el momento de tomarlas en cuenta, en consideración a que no se relacionaban con el conflicto. Hay, sin embargo, una que, aun cuando no figura entre las peticiones de que la ponencia acaba de ocuparse, relaciónase con él de tal manera, que no ha podido prescindir de su estudio.

La personalidad de las Asociaciones.

Del examen de todos los antecedentes aportados, de las manifestaciones expresas del ministro de Fomento y de las hechas por los representantes obreros y de otras declaraciones autorizadas, resulta que la más fundamental discrepancia entre la organización societaria y la Compañía radica en el reconocimiento de la personalidad de las Asociaciones obreras, en las relaciones entre el capital y el trabajo, especialmente para reglamentar y condicionar la mejor solución de los conflictos que entre patronos y obreros se suscitan, la ponencia ha estimado que no podía menos de considerar problema tan grave y esencial.

Aunque nuestra legislación general y social ofrece suficiente amplitud y plenas garantías para la adecuada constitución de las Asociaciones obreras, no se ha reglamentado convenientemente la legítima y eficaz intervención de estas organizaciones en las tiendas y discusiones con las entidades patronales; siendo de desear que se estudien y dicten las medidas necesarias, tanto para garantizar la acción de aquellas organizaciones como para que su intervención se produzca en condiciones de plena seriedad, o decir, haciéndose constar, no sólo la legalidad de su constitución, sino también la de la corrección estatutaria con que en los casos de intervención, reclamaciones y demás, proceden los que se titulan legítimos representantes de cualquier Asociación ó Sindicato.

La ponencia considera todo esto como esencial para evitar en lo posible los conflictos obreros, procurar la acción eficaz de las gestiones de conciliación y de arbitraje y encauzar los movimientos de reivindicación proletaria.

Pero, a la vez, estima también como esencial que las Empresas reconozcan la personalidad de las Asociaciones que legítimamente se constituyen por sus obreros; la negativa a tal reconocimiento no puede menos de contribuir a crear estados de irritación, necesariamente peligrosos. Y creyéndolo así la ponencia entiende que, cuando se trata de Empresas concesionarias ó que tengan a su cargo servicios públicos, es deber del Gobierno procurar por los medios a su alcance que aquéllas reconozcan la personalidad de las diversas Asociaciones de sus obreros legalmente constituidas, con representantes formalmente habilitados, con expreso apoderamiento en cada caso, trato que no debe negarse a ninguna representación que ocasionalmente pudieran designar grupos de obreros no asociados.

El reconocimiento de la personalidad de las Asociaciones obreras por las Empresas quiere decir tan sólo que se admite el hecho de que un grupo de hombres se han asociado, constituyendo persona jurídica en forma legal. Tal reconocimiento no impone otra obligación que la de admitir la existencia legal de la personalidad, no la de entrar con ella en otras relaciones jurídicas que las que voluntariamente se establezcan; más claro: no obliga a contratar, y si tan sólo a tratar.

En el caso presente, reconocida por la Compañía del Norte la personalidad del Sindicato ferroviario, continuará admitiendo ó negando lo que de ella solicite, con la ventaja de que no será posible dar a su silencio molestas y desagradables interpretaciones.

LAS CONCLUSIONES

1.ª Que la relativa al «carnet de libre circulación, es de régimen interior y de la iniciativa de la Compañía.

2.ª Que las reglas y prácticas que ésta sigue para la corrección y separación de sus empleados es de desear que se sustituyan por un reglamento, al que se le dé la debida publicidad.

3.ª Que los empleados tienen derecho a ser asistidos por facultativos diferentes de los que la Compañía tiene para el servicio sanitario, siempre que aquéllos paguen sus honorarios y siempre también que los dictámenes que emitan no tengan efecto para el servicio.

4.ª Que no se cree procedente la modificación del art. 7.º de la Instrucción para el servicio de trenes.

5.ª Que convendría que la Compañía publicase anualmente un «Boletín» con el número de orden de antigüedad de sus empleados, y que se recomendará al Gobierno las gestiones oportunas dentro de los medios legales; y

6.ª Que se considera justo el aumento de 25 céntimos diarios para los sueldos y jornales que no excedan de 1.500 pesetas, y que se recomendará al Gobierno las gestiones oportunas dentro de los medios legales; y

7.ª Que la Compañía debe reconocer la personalidad de las Asociaciones obreras legalmente constituidas, que para ello es condición esencial que los representantes obreros en virtud de apoderamiento especial de los asociados, debiendo la Compañía a las Asociaciones obreras comunicar al Gobierno cualquier ruptura de relaciones para que éste resuelva, y que se debe regular lo referente a las relaciones entre las Empresas industriales que lo sean por concesión ó de servicios públicos con las Asociaciones obreras, a fin de facilitar un régimen de orden y armonía en dichas relaciones, reservándose el Gobierno la facultad de intervenir cuando se produjera ruptura entre una de cualquiera de dichas Empresas y alguna de las Asociaciones ó Sindicatos de sus obreros.

Tal es el proyecto de informe que la ponencia tiene el honor de someter al pleno; pero antes de terminar su trabajo ha de manifestar que con las conclusiones formuladas cree que el Instituto, siguiendo su tradición constante, aspira al deseable régimen de paz, de armonía y de disciplina en las relaciones del capital y el trabajo, régimen en el cual desaparezca toda ocasión de violencia entre obreros y patronos y entre los obreros mismos.

Madrid, 26 de julio de 1916.

ción del art. 7.º de la Instrucción para el servicio de trenes.

5.ª Que convendría que la Compañía publicase anualmente un «Boletín» con el número de orden de antigüedad de sus empleados.

6.ª Que se considera justo el aumento de 25 céntimos diarios para los sueldos y jornales que no excedan de 1.500 pesetas, y que se recomendará al Gobierno las gestiones oportunas dentro de los medios legales; y

7.ª Que la Compañía debe reconocer la personalidad de las Asociaciones obreras legalmente constituidas, que para ello es condición esencial que los representantes obreros en virtud de apoderamiento especial de los asociados, debiendo la Compañía a las Asociaciones obreras comunicar al Gobierno cualquier ruptura de relaciones para que éste resuelva, y que se debe regular lo referente a las relaciones entre las Empresas industriales que lo sean por concesión ó de servicios públicos con las Asociaciones obreras, a fin de facilitar un régimen de orden y armonía en dichas relaciones, reservándose el Gobierno la facultad de intervenir cuando se produjera ruptura entre una de cualquiera de dichas Empresas y alguna de las Asociaciones ó Sindicatos de sus obreros.

Tal es el proyecto de informe que la ponencia tiene el honor de someter al pleno; pero antes de terminar su trabajo ha de manifestar que con las conclusiones formuladas cree que el Instituto, siguiendo su tradición constante, aspira al deseable régimen de paz, de armonía y de disciplina en las relaciones del capital y el trabajo, régimen en el cual desaparezca toda ocasión de violencia entre obreros y patronos y entre los obreros mismos.

Madrid, 26 de julio de 1916.

VILLAZA De venta esta apreciadísima agua en farms. y drogs. Representación: Bolsa, 10. Tel. 4.639

BOLSA DE MADRID

Table with financial data for Madrid stock exchange, including sections for Fondos Públicos, Obligaciones del Tesoro, and Valores Industriales.

BOLSA DE BARCELONA

Table with financial data for Barcelona stock exchange.

BOLSA DE BILBAO

Table with financial data for Bilbao stock exchange.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST"

ERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Profesorado. Anunciase una vacante de primer teniente profesor en la Academia de Artillería.

Situación. Aprobóse el cambio de situación del primer teniente de Carabineros D. Carlos Clement.

Retiros. Se concedió el retiro al interventor de distrito D. Ricardo López Femenias.

Destinos. Se firmó una propuesta de destinos de jefes y oficiales de Infantería, otra de Caballería, una del personal del Material de Artillería y otra de jefes y oficiales de Intendencia.

Ayudantes. Nombróse ayudante del teniente general D. Diego Muñoz Cobos al comandante de Caballería D. Francisco Ruiz.

Residencia. Autorizóse para que pueda fijar su residencia en Cartagena al teniente general D. Diego Muñoz Cobos.

Licencia. Se concedieron dos meses de licencia por enfermo al comisario de guerra de segunda clase D. Amado Hernández Padro.

Regimiento de ferrocarriles. Se dieron las gracias de real orden a los jefes, oficiales y tropa del regimiento de ferrocarriles por los servicios prestados con motivo de la huelga ferroviaria.

Revista. Se dispuso la situación en que han de pasar la revista administrativa de agosto próximo los buques de la Armada.

Recompensa. Concedióse la cruz de segunda clase del Mérito Naval blanca, sin pensión, al comandante de Infantería de Marina D. Pablo de Salas.

Idem la cruz de primera clase al capitán don Francisco Barbarroja.

Idem la cruz de primera clase del Mérito Naval blanca, libre de gastos, a D. Enrique Casal, autor de la obra patriótica La vuelta del soldado.

Festejos y verbenas

Distrito de Palacio. Han terminado los festejos organizados en el distrito de Palacio en honor de Santiago, Patrón de España.

El festival celebrado anoche en el Campo del Recreo resultó muy lucido, aunque la concurrencia no fué extraordinaria debido al mal tiempo.

Tomaron parte en la fiesta la laureada banda municipal de Carabanchel, y artistas tan notables como los excéntricos acróbatas The Ramper, el domador de perros The Pers, la cancionista Eva de Lys y las bailarinas Carmina y Balbina Valverde.

Todos fueron muy aplaudidos, especialmente The Ramper y las hermanas Valverde.

Distrito del Hospital. En la Tenencia de Alcaldía del referido distrito se han reunido los proletarios, industriales y vecinos para tratar de la organización de la verbenas de San Lorenzo, bajo la presidencia del popular teniente de alcalde D. Enrique Flores Valles.

Se acordó celebrar las fiestas durante los días 9, 10, 11, 12 y 13 del próximo mes de agosto, y nombrar presidentes honorarios a los señores alcalde presidente, gobernador civil, presidente de la Diputación provincial, director general de Seguridad, diputados a Cortes por Madrid, concejales Sres. Peironcelly, Martín Arias, Corona y Leyún, y a los diputados provinciales Sres. Fernández Morales, López Ollas y Pi y Arsuaga; presidente efectivo, D. Enrique Flores Valles, y Comité ejecutivo, D. Antón Santodomingo, D. Enrique Garrido, D. Joaquín Reyes, D. Gerardo Magán, D. Emilio del Pozo, D. Vicente Gómez, D. Justo Martínez, D. Pedro Durán, D. Máximo Covera y D. Luis López Ortega, y secretario, a D. Andrés Blasco.

Próximamente se dará a conocer el programa de los festejos, en el que, además de la típica minerva, habrá representaciones teatrales al aire libre, conciertos por la Banda Municipal y otras, concursos, carreras ciclistas y pedestres, exposiciones, gran kermesse, etc., etcétera.

La Asociación de Amigos de los Pobres del distrito del Hospital celebrará una kermesse, siguiendo la costumbre de años anteriores, los días 9, 10, 11, 12 y 13 de agosto, a beneficio de los pobres del distrito, y por acuerdo de la Junta directiva se saca a concurso el ambigü y guardarronal. Los plegos de condiciones estarán expuestos en el domicilio social, Lavapiés, 22, desde el día 28 del actual hasta el día 4 de agosto, y en horas de nueve de la mañana a ocho de la noche, admitiéndose proposiciones hasta dicho día.

LUCHAS GRECORROMANAS

PETERSEN

(campeón del Mundo) luchará contra otros dos campeones, proponiéndose vencerlos en menos de veinticinco minutos.

Primer día de luchas: mañana sábado 29 por la noche, en

EL PARAISO (AICALA, 149)

TOROS Y TOREROS

Plaza de Toros de Madrid. El cartel para hoy sábado, a las diez y media de la noche, es el siguiente: Primero, M. Suárez luchará con un toro de cuatro años. Terminada la lucha, el toro será banderizado y muerto a estoque por Corchallo II, de Córdoba. Segundo, se lidiarán seis toros de D. José Gamero Cívico, de Sevilla, por los espadas Nacional, Emilio Méndez y Pedro Pelayo, de Sevilla, nuevo en esta Plaza.

Plaza de Toros de Vista Alegre. La corrida anunciada por la Empresa para el próximo domingo 30 será un éxito inmenso, no sólo por los matadores que componen el cartel, que son Rodarte y Manuel Domínguez, que, por el éxito obtenido el anterior domingo, son más que suficientes para agotar los billetes; además, en esta corrida hará su presentación el auténtico y sin rival Charlot taurino, el que acompañado de su excéntrica cuadrilla en la Plaza de las Arenas han obtenido grandes éxitos en las cinco corridas torreadas.

BERLITZ. A esta Escuela tendrá usted que venir si quiere usted aprender a HABLAR ese idioma que tanto tiempo hace está usted estudiando infructuosamente.

ESTADO DEL TIEMPO

Ha aumentado la presión atmosférica en toda la Península, dominando los vientos del Norte, que ocasionan ligero descenso de la temperatura. Datos del Observatorio Central Meteorológico. Datos de temperaturas y lluvias recibidos telegráficamente en el Observatorio Central Meteorológico en la mañana del día 28 de julio de 1916.

Table with 4 columns: POBLACIONES, Temper. máxima, Temper. mínima, Lluvia en milis. Rows include Coruña, Oviedo, Pontevedra, Lugo, Orense, León, Santander, Bilbao, San Sebastián, Zamora, Palencia, Burgos, Soria, Valladolid, Salamanca, Avila, Segovia, Toledo, Guadalajara, Cuenca, Cáceres, Badajoz, Ciudad Real, Logroño, Pamplona, Huesca, Zaragoza, Lérida, Gerona, Barcelona, Tarragona, Teruel, Castellón, Valencia, Albacete, Alicante, Murcia, Sevilla, Córdoba, Jaén, Granada, Huelva, Cádiz, Málaga, Almería, Palma, Sta. Cruz Tenerife, Las Palmas.

Tiempo probable en las distintas regiones de España. Aragón y Cataluña, ligera tendencia tormentosa. Resto de España, buen tiempo.

MADRID. Altura barométrica a doce horas del día 28, 709,8 milímetros. Temperatura máxima del aire a la sombra, 27,4. Idem mínima del aire, 13. Humedad máxima del aire, 59 por 100. Idem mínima, 33 por 100. Dirección del viento, Nordeste. Velocidad máxima, 28 kilómetros por hora. Tiempo probable para la provincia de Madrid. Buen tiempo.

SERVICIO DE TRANSPORTES para CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, a precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID. Agencia Sucursal, calle de Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

Españoles fallecidos en el Extranjero. El cónsul de España en Buenos Aires participa el fallecimiento de los súbditos españoles siguientes: Graciano Larraburu y su esposa Sabina Latorre; Domingo García, de cuarenta y ocho años, soltero; Ramón Martínez, Abel Hernández, Manuel Cabeza, Carlos Oreja, Carmen Villaverde, de sesenta y dos años, viuda, hija de Manuel y María Buceta; Juan Iniguez Urrales, de cuarenta y cinco años, soltero, hijo de Calixto y Angela; Amador Gancedo Fernández, de veintiocho años, soltero, hijo de Manuel y Manuela.

El cónsul de España en Oporto participa el fallecimiento de los súbditos españoles siguientes: Manuel Barreiros Casares, natural de Coruña, de setenta y tres años de edad, operario, viudo, y Manuel Matos García, natural de San Lorenzo de Verdillo, de sesenta y cinco años, labrador.

JEBA. Pastillas antiácidas «Jeba», Alcobilla. Infalibles para la curación del estómago e intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

Kermesse de Chamberí

Hoy 9 se reanuda la kermesse que a beneficio de la Casa de Socorro de Chamberí se está celebrando en el solar sito en la plaza de Alonso Martínez, entre las calles de Almagro y Santa Engracia. Durante los bailables de hoy o se elevará una bonita colección de globos y figuras grotescas. El domingo, último día de kermesse, se verificarán las rifas especiales anunciadas, de doce a una de la madrugada. La banda del regimiento del Rey continuará amenizando la fiesta. Antes de dar principio a la kermesse se reúne la Junta de Beneficencia para acordar si procede prorrogar las fiestas de la kermesse, anunciándose por conducto de la Prensa el resultado de dicho acuerdo.

DISPENSARIO ANTITUBERCULOSO

El Real Dispensario antituberculoso Victoria Eugenia (Tutor, 36) ha realizado en el pasado mes de junio 1.024 asistencias en tuberculosos pobres, ha dado ingreso a 119 enfermos, rechazando a 42, y ha aplicado 1.002 inyecciones. Fueron tratados diariamente por cura de alimentación y reposo al aire libre 30 enfermos en el Dispensario suburbano de la Prosperidad. Al clausurar las consultas durante el verano para proporcionar el necesario descanso a su personal, que verificó durante el presente curso 5.927 asistencias, ha organizado dos expediciones de niños enfermos, una a Pedrosa (Santander) y otra a Oza (Coruña), sufragadas por la caridad de los que contribuyeron con sus donativos en la Fiesta de la Flor de junio último. Dichas colonias están ya instaladas en las mencionadas localidades, donde permanecerán cuatro y seis meses, respectivamente.

PUBLICACIONES DE ACTUALIDAD

«Los Intereses Creados» y «La Ciudad Alegre y Confianza» en un precioso tomo encuadrado en tela. Se pondrá a la venta en la próxima semana. Precio: 2 pesetas. Pedidos: Sres. Susc. Hernando, Arenal, 11.

EN LOS MINISTERIOS

GRACIA Y JUSTICIA. Oposiciones a Notarios. Una Comisión de abogados, opositores a las Notarías que han de proveerse en los Colegios notariales de Cáceres y Valladolid, ha visitado al director de los Registros para rogarle que no se convoquen nuevas oposiciones en otros Colegios hasta que no se celebren las anunciadas en los referidos de Cáceres y Valladolid, porque la simultaneidad de los ejercicios les impediría acudir a ellas, irrogándoseles con este motivo gran perjuicio, toda vez que había de transcurrir mucho tiempo hasta que se reuniesen las vacantes necesarias para hacer nuevas convocatorias. Nombramientos. Han sido nombrados: beneficiado sochantre de la santa iglesia catedral de Coria, D. Primitivo Gómez Izquierdo, y sochantre de la de Ibiza, D. José Francisco Larrea y Epela, ambos propuestos en único lugar por el Tribunal de censura.

FOMENTO

Metalúrgicos y siderúrgicos. Con el ministro de Fomento han celebrado una extensa conferencia los Sres. Rodríguez San Pedro, conde del Moral de Calatrava y Prados Urquijo para tratar de la cuestión relativa al pleito que existe entre metalúrgicos y siderúrgicos, y cuya solución se hace difícil por la dificultad de llegar a la tasa de precios. El ministro ha propuesto, como medio de llegar a términos de armonía entre las referidas partes, que los siderúrgicos se comprometan a tener abastecido en todo momento el mercado nacional cuyas necesidades son conocidas, porque en la Dirección de Comercio se lleva un registro de los pedidos, siendo propósito decidido del Gobierno que mientras aquélla no suceda no se conceda permiso para la exportación. Otra de las bases que el Sr. Gasset propone es que en materia de precios haya un margen de beneficios para el mercado nacional en relación con el del Extranjero. La visita de los citados señores, que también han conferenciado con el ministro de Hacienda, obedece a que con los actuales precios a que se cotiza el carbón tienen que subir también los precios del lingote, y parece ser que mostraron al ministro estadísticas de la pérdida experimentada por Altos Hornos en uno de estos últimos meses, que se hace ascender a más de 200.000 pesetas, y piden por ello la protección del Gobierno.

El proyecto del carbón. El ministro tiene preparado este asunto para que vaya a la primera reunión que ha de celebrar el Consejo de Estado, y una vez que obtenga el informe de este Centro, que

supone ha de ser favorable, implantar por decreto el proyecto de ley que fue sometido a las Cortes.

Del plan de obras. Continúa el Sr. Gasset reuniendo todas las tardes con los ingenieros jefes de los distintos servicios, trabajando en su proyecto del plan general de obras públicas, y manifestó a los representantes de la Prensa que lleva muy adelantado el estudio de cuanto se refiere a las reparaciones de carreteras, cuyos datos por provincias facilitará de un día a otro.

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Institutos. Por fallecimiento del catedrático numerario de Matemáticas del Instituto de Santander, D. Rosario Borrás, se conceden los ascensos de escala y reglamentarios a D. Manuel Rus y a D. Felipe Eixarch Alberola. Escuelas Especiales. Se dispone se consideren reproducidas la real orden de 24 de noviembre de 1915 y las instrucciones de 1.º de diciembre del mismo año para la distribución en el año actual de aquellos derechos y créditos, sin más que ligeras modificaciones. El ministro, indispuerto. El ministro de Instrucción pública no ha asistido a su despacho oficial por continuar ligeramente indispuerto.

SUCESOS DEL DIA

Intoxicación. Matilde García Martínez, de treinta y nueve años, fué asistida en la Casa de Socorro del Hospital de una intoxicación de pronóstico reservado por haber ingerido alcohol, que confundió con una purga. Accidente del trabajo. Trabajando en una obra de la calle de Juan Navarro, el albañil Telesforo Francisco Vicente, de veintiocho años, se causó una herida de pronóstico reservado en la cabeza. Fué curado en la Casa de Socorro del Puen-te de Vallecas.

AGUA DE SOLARES POR SU AUSENCIA DE SABOR LA MEJOR AGUA DE MESA

ALCANCE POLITICO

Marcharon ayer tarde a Santiago los señores Gimeno, Alvarado, Argente y Rosales. Durante la ausencia del señor duque de Almodóvar del Valle se ha encargado de la Alcaldía Presidencia el teniente de alcalde del Centro, D. Pascual Ruiz Salinas. La noticia interesante de anoche fué el informe del Instituto de Reformas Sociales acerca de las diferencias existentes entre la Compañía del ferrocarril del Norte y su personal. Gobernación conoció el texto de las conclusiones-Gobernación conoció el texto de las condiciones contenidas en el informe, lo telegrafió al Presidente del Consejo con los detalles de la reunión en que el documento ha quedado acordado. El Sr. Morote decía anoche que no se explicaba las referencias pesimistas esparcidas sobre la actitud de los ferroviarios después de haber oído las manifestaciones hechas por la representación obrera en el Instituto, felicitándose del resultado que han tenido las deliberaciones mantenidas acerca de la cuestión entregada a su estudio e informe. En el ministerio de la Gobernación manifestaba anoche el Sr. Morote que no se había dado toda la importancia que merece al decreto de indulto de prófugos y desertores, el cual tiene, en estas circunstancias, una transcendencia política y social grande, concurriendo en él, además, la circunstancia de ser el de mayor amplitud dada hasta ahora. Ayer tarde, a las seis y veinte, salió para Baire (Guadalajara) el ministro de Marina, acompañado de su familia. Regresará probablemente el domingo por la noche. El ministro de la Gobernación dijo hoy a los periodistas que le había visitado el alcalde accidental, Sr. Ruiz Salinas, para cumplimentarle y darle cuenta, entre otras cosas, de los repesos de pan hechos esta mañana, y cuyo resultado ha sido el decomiso de bastantes kilos por falta de peso. Le había ratificado el conde de Romanones, en conversación telefónica tenida esta mañana, que saldrá para Madrid el lunes por la noche, y que el día 2 se celebrará Consejo de ministros, examinándose en éste el informe del Instituto de Reformas Sociales, acerca de la cuestión ferroviaria. El informe puede considerarse, en realidad, como aprobado por unanimidad desde el instante en que los dos votos que hubo en contra fueron respecto de un punto concreto. El Sr. Ruiz Jiménez tenía noticias del buen efecto que en la clase obrera ferroviaria ha producido el dictamen del Instituto, y que reflejará esta noche «El Socialista», ya que el día anterior nada pudo recoger, en atención a la hora en que terminó la reunión del Instituto.

BIBLIOTECAS PUBLICAS DE MADRID

Horario de verano. Servidas por el Cuerpo facultativo de Archiveros, Bibliotecarios y Arqueólogos, se encuentran abiertas, todos los días laborables, las bibliotecas siguientes: Sociedad Económica Matritense de Amigos del País, de ocho a trece. Instituto Geográfico y Estadístico, de nueve a trece. Escuela de Veterinaria, de nueve a trece. Facultad de Medicina, de ocho a trece. Escuela Central de Artes Industriales y de Industrias, de ocho a catorce. Museo de Reproducciones Artísticas, excepción del mes de agosto que se dedica a la limpieza, de nueve a doce. Facultad de Farmacia, de ocho a trece. Escuela Superior de Arquitectura, excepción de la segunda quincena de agosto, que se dedica a la limpieza, de ocho a trece. Jardín Botánico, de once a trece. Biblioteca de Derecho (Universidad Central), de ocho a catorce. Filosofía y Letras (Instituto de San Isidro), de ocho a catorce. Museo Arqueológico Nacional (la consulta de libros requiere la previa autorización del jefe del Museo), de diez a doce. Museo de Ciencias Naturales, de nueve a trece. Escuela Industrial (San Mateo, 5), los meses de julio y septiembre, de ocho a catorce, y en el mes de agosto, por razón de limpieza, de ocho a doce. Academia Española, de nueve a trece. Academia de la Historia, de diez a trece. Archivo Histórico Nacional, de siete a trece. Escuela Nacional de Sordomudos y de Ciegos, de diez a catorce. Ministerio de Hacienda, de nueve a catorce. Biblioteca del distrito de Chamberí (Paseo de Ronda, núm. 2), de diez y siete a veintitrés. Biblioteca Nacional, de ocho a catorce. Biblioteca del distrito de la Inclusa (Ronda de Toledo, núm. 9), de diez y ocho a veintitrés. Los domingos, en ambas, de diez a trece.

Facultad de Medicina, de ocho a trece. Escuela Central de Artes Industriales y de Industrias, de ocho a catorce. Museo de Reproducciones Artísticas, excepción del mes de agosto que se dedica a la limpieza, de nueve a doce. Facultad de Farmacia, de ocho a trece. Escuela Superior de Arquitectura, excepción de la segunda quincena de agosto, que se dedica a la limpieza, de ocho a trece. Jardín Botánico, de once a trece. Biblioteca de Derecho (Universidad Central), de ocho a catorce. Filosofía y Letras (Instituto de San Isidro), de ocho a catorce. Museo Arqueológico Nacional (la consulta de libros requiere la previa autorización del jefe del Museo), de diez a doce. Museo de Ciencias Naturales, de nueve a trece. Escuela Industrial (San Mateo, 5), los meses de julio y septiembre, de ocho a catorce, y en el mes de agosto, por razón de limpieza, de ocho a doce. Academia Española, de nueve a trece. Academia de la Historia, de diez a trece. Archivo Histórico Nacional, de siete a trece. Escuela Nacional de Sordomudos y de Ciegos, de diez a catorce. Ministerio de Hacienda, de nueve a catorce. Biblioteca del distrito de Chamberí (Paseo de Ronda, núm. 2), de diez y siete a veintitrés. Biblioteca Nacional, de ocho a catorce. Biblioteca del distrito de la Inclusa (Ronda de Toledo, núm. 9), de diez y ocho a veintitrés. Los domingos, en ambas, de diez a trece.

PROVINCIAS

Borrachera mortal. VALENCIA. (Viernes, noche.) Anoche fué recogido un borracho en la vía pública y llevado al Asilo. Cuando fueron a ponerle en libertad a las cinco de la tarde, había muerto. Identificado el cadáver, resultó que era de un vecino de Pedraguer que había venido a la feria. Huelga solucionada. La huelga de carreteros de Sueca se considera solucionada, pues sólo continúan holgando cuatro por haber aceptado los demás las concesiones de los patronos. Los pintores. Han obsequiado los pintores valencianos con un banquete a D. Carlos Vázquez, como prueba de gratitud por el donativo de quinientas pesetas para la Exposición de artistas jóvenes que se celebra actualmente. El viaje del Sr. Francos Rodríguez. CORUNA. (Viernes, noche.) El Sr. Francos Rodríguez fué hoy al Ferrol; regresó a las nueve de la noche. A su llegada, el Cuerpo de Correos obsequió con un «dunch», servido en las Oficinas de Correos. Colocación de una lápida. Hoy ha sido colocada una lápida en el cementerio, en la sepultura que ocupan los marinos alemanes tripulantes del vapor «Belgrado», que se ahogaron hace meses. Al acto, que ha sido muy solemne, han asistido la colonia alemana y el cónsul alemán en Madrid.

EL CARTEL DE HOY

GRAN TEATRO.—(Butaca, 0,75.—Palcos, 5 pesetas.)—Grandes éxitos de Donini.—Un baile de máscaras, Tragedia expres, Eden Concert, nuevo programa de Donini.—A las 6 de la tarde y 10 de la noche.—Cada tres días programa nuevo. MAGIC-PARK.—(Compañía Granieri.)—10, segunda representación de El Rey.—Butaca, 1 peseta.—Entrada, 65 céntimos.—Teléfono 1.535. BUEN RETIRO.—9,30.—Todas las noches grandes conciertos por las bandas de Ingenieros y Municipal.—Sección de variedades por afamados artistas.—Entrada al Parque, 65 céntimos.—Martes y viernes (días de moda), 1,25 pesetas. SALA DE FIESTAS DE IDEAL RETIRO.—7,30, San Juan de Luz.—Butaca, 0,75.—11, San Juan de Luz y Las bribonas.—Butaca, 1,90. ROMA.—10,30, gran sección popular de interesantes películas e importantes números de variedades, despedida de la celebre bailarina La Tanguerita, gran éxito de Luis Esteso y La Cibele.—Butaca, 0,60.—General, 0,25. ALVAREZ QUINTERO.—Varietés.—Sección continua. Precios populares.—El teatro de verano más barato de Madrid.—Éxito enorme de los últimos debuts de Bercoy, Amalia Suárez, Angeles García, Baldamerio y Canutillo Karkés, que llenan todas las noches a el teatro, éxito verdaderamente excepcional, Carmen Miranda, Roxana, The Great Victor, Lopez y Graciela, que con su arte y figura recorren a la malograda Formarina. CIRCO REINA VICTORIA.—(Puerta de Atocha, solares del Polo Norte.)—Gran función, a las 10,30 de la noche, en la que tomará parte toda la compañía.—Siguen obteniendo éxito la troupe de Andreu, Los Rivals y el gran Charlot, los Hermanos Carpi, el Trio Madrid y otros preciosos clowns. EL PARAISO.—(Alcalá, 149.)—10, ¡al fin solicos, República! (restrenido) y La villa triste y escacharrada.—Primer día de luchas grecorromanas: Petersen, campeón del mundo. TRIANON-PALACE.—Desde las 5.—Grandioso programa: Agencia de negocios Basck y Compañía (segunda serie), De la muerte al amor, La expiación y Papa es un vivo.—Agradable temperatura.—Butaca, 0,40. SALON DORE.—Sección de cinematógrafo de 4,30 a 12,45.—Sensacional estreno: Poder contra poder (1.800 metros).—Éxito: La sombra del pasado (1.100 metros), Derecho a la felicidad (1.000 metros) y Un pensionado alborotado (cómica).—El domingo, sección continua: colorido programa a iguales precios de días laborables. CINE IDEAL.—Programa escogido.—Estrenos: Odio de mujeres, Georget, artista, y El cumpleaños de Lucía.—Éxito: La hija de la selva, La sombra del pasado y Ba-silio enamorado.—Intermedios por el sexteto.—El domingo, estreno de Buqués que se encuentran. LOS ALPES.—(Paseo de Rosales, 30.)—Variado espectáculo de cinematógrafo y variedades todas las noches.—Entrada gratis, por consumación a precios corrientes. RECREO DE LAS VISTILLAS.—Cinematógrafo al aire libre.—Gran éxito: El cotricillo de los millones (1.500 metros). CIUDAD LINEAL.—Todos los días, desde las 6 de la tarde hasta la madrugada, recesos varios y gratuitos en el Parque.—A las 10,30, Kirsall, programa escogido.—A las 12,30, Souper Montmartrón.—El próximo domingo, casamiento de la tarjeta y baile popular.—Entrada al Parque, 30 céntimos.

ULTIMAS NOTICIAS

El conflicto europeo COMUNICADO OFICIAL FRANCÉS

El del medio día. PARIS, 29. Parte oficial del medio día: En el frente del Somme, dos fuertes destacamentos enemigos que intentaban abordar nuestras líneas al Oeste de Vermandovillers, fracasaron ante nuestros fuegos de fusilería. En la orilla izquierda del Mosa, una tentativa alemana sobre nuestras posiciones de la cota 304 ha fracasado bajo nuestros fuegos. En la orilla derecha, dos ataques alemanes lanzados en el transcurso de la noche sobre un reducto, en el barranco al Sur de Fleury, han sido rechazados por nuestros tiros de ráfaga y nuestro fuego de infantería. Sufrío el enemigo pérdidas muy serias. Nuestras tropas, prosiguiendo sus operaciones de detalle, se han apoderado de algunos elementos de trinchera, al Norte de la Chapelle de Sainte Fine. En la región de la obra de Thiaumont hemos tomado una ametralladora. La lucha de artillería continúa siendo viva en el sector del bosque Fumin y del Chenois. Noche tranquila en el resto del frente. Aviación.—En la mañana del 27 de julio, un avión francés, pilotado por el sargento Terline, ha atacado a un avión alemán que volaba sobre Chalons. El piloto francés acababa de abrir el fuego, cuando su ametralladora se inutilizó. El enemigo emprendió la fuga, y dos de nuestros aviones vieron entonces al sargento Terline caer a toda velocidad sobre su adversario, volcarle y arrastrarle en su caída. El piloto francés y los dos aviadores alemanes cayeron en el interior de nuestras líneas, quedando muertos. El sargento Terline habla derribado ya dos aviones enemigos y acababa de recibir la medalla Militar. En la región de Amiens, nuestros aviones han librado 34 combates, en el curso de los cuales cinco aparatos enemigos fueron obligados a aterrizar. Un sexto avión alemán ha sido derribado entre Chauines y Roye. En la noche del 28 al 29, nuestras escuadrillas de bombardeo efectuaron numerosas operaciones, arrojando un total de 207 obuses sobre los campamentos, los depósitos y los cobertizos del frente enemigo.

AVISO IMPORTANTE

A LOS SUSCRIPTORES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA en Madrid que se trasladan durante el verano a cualquier punto de España, continuaremos sirviéndoles el periódico sin aumento de precio; pero para ello es condición indispensable el pago anticipado de tres meses, por lo menos. Rogamos a todos los señores suscriptores que cuando nos avisen el cambio de residencia digan con claridad, no sólo el punto a donde se trasladan, sino las señas donde últimamente recibían el periódico, para facilitar el servicio.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY. GRAN TEATRO.—(Butaca, 0,75.—Palcos, 5 pesetas.)—Grandes éxitos de Donini.—Un baile de máscaras, Tragedia expres, Eden Concert, nuevo programa de Donini.—A las 6 de la tarde y 10 de la noche.—Cada tres días programa nuevo. MAGIC-PARK.—(Compañía Granieri.)—10, segunda representación de El Rey.—Butaca, 1 peseta.—Entrada, 65 céntimos.—Teléfono 1.535. BUEN RETIRO.—9,30.—Todas las noches grandes conciertos por las bandas de Ingenieros y Municipal.—Sección de variedades por afamados artistas.—Entrada al Parque, 65 céntimos.—Martes y viernes (días de moda), 1,25 pesetas. SALA DE FIESTAS DE IDEAL RETIRO.—7,30, San Juan de Luz.—Butaca, 0,75.—11, San Juan de Luz y Las bribonas.—Butaca, 1,90. ROMA.—10,30, gran sección popular de interesantes películas e importantes números de variedades, despedida de la celebre bailarina La Tanguerita, gran éxito de Luis Esteso y La Cibele.—Butaca, 0,60.—General, 0,25. ALVAREZ QUINTERO.—Varietés.—Sección continua. Precios populares.—El teatro de verano más barato de Madrid.—Éxito enorme de los últimos debuts de Bercoy, Amalia Suárez, Angeles García, Baldamerio y Canutillo Karkés, que llenan todas las noches a el teatro, éxito verdaderamente excepcional, Carmen Miranda, Roxana, The Great Victor, Lopez y Graciela, que con su arte y figura recorren a la malograda Formarina. CIRCO REINA VICTORIA.—(Puerta de Atocha, solares del Polo Norte.)—Gran función, a las 10,30 de la noche, en la que tomará parte toda la compañía.—Siguen obteniendo éxito la troupe de Andreu, Los Rivals y el gran Charlot, los Hermanos Carpi, el Trio Madrid y otros preciosos clowns. EL PARAISO.—(Alcalá, 149.)—10, ¡al fin solicos, República! (restrenido) y La villa triste y escacharrada.—Primer día de luchas grecorromanas: Petersen, campeón del mundo. TRIANON-PALACE.—Desde las 5.—Grandioso programa: Agencia de negocios Basck y Compañía (segunda serie), De la muerte al amor, La expiación y Papa es un vivo.—Agradable temperatura.—Butaca, 0,40. SALON DORE.—Sección de cinematógrafo de 4,30 a 12,45.—Sensacional estreno: Poder contra poder (1.800 metros).—Éxito: La sombra del pasado (1.100 metros), Derecho a la felicidad (1.000 metros) y Un pensionado alborotado (cómica).—El domingo, sección continua: colorido programa a iguales precios de días laborables. CINE IDEAL.—Programa escogido.—Estrenos: Odio de mujeres, Georget, artista, y El cumpleaños de Lucía.—Éxito: La hija de la selva, La sombra del pasado y Basilio enamorado.—Intermedios por el sexteto.—El domingo, estreno de Buqués que se encuentran. LOS ALPES.—(Paseo de Rosales, 30.)—Variado espectáculo de cinematógrafo y variedades todas las noches.—Entrada gratis, por consumación a precios corrientes. RECREO DE LAS VISTILLAS.—Cinematógrafo al aire libre.—Gran éxito: El cotricillo de los millones (1.500 metros). CIUDAD LINEAL.—Todos los días, desde las 6 de la tarde hasta la madrugada, recesos varios y gratuitos en el Parque.—A las 10,30, Kirsall, programa escogido.—A las 12,30, Souper Montmartrón.—El próximo domingo, casamiento de la tarjeta y baile popular.—Entrada al Parque, 30 céntimos.

LOECHES

Botella: 35 céntos. (una dosis)

Depósito: Montera, 29, bajo. Madrid

AGUA MINERAL NATURAL DE "PEÑAGALLO"

EL MAS SUAVE PURGANTE

BAÑOS DE PARACUELLOS DE GILOCA
ABIERTOS 1.º JUNIO INFORMES: **CORTADELLAS,** CARRERA DE SAN JERÓNIMO, 53. O ADMOR

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRANSATLANTICA

Vapores que prestarán servicios en el mes de agosto, salvo contingencias.

LÍNEAS AL RIO DE LA PLATA Y AL BRASIL

El vapor INFANTA ISABEL DE BORBON saldrá el día 4 de Barcelona, el día 5 de Málaga y el día 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

El vapor P. DE SATRUSTEGUI saldrá de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña, Vigo y Lisboa (facultativa) para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

LÍNEAS A ANTILLAS, MEJICO, NUEVA YORK Y COSTAFIRME

El vapor ANTONIO LOPEZ saldrá el día 25 de Barcelona, el día 26 de Valencia, el día 28 de Málaga y el día 30 de Cádiz para Nueva York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.

El vapor ALFONSO XIII saldrá el día 16 de Bilbao, el día 19 de Santander, el 20 de Gijón y el 21 de Coruña para Habana y Veracruz. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con transbordo en Habana.

El vapor MANUEL CALVO saldrá el día 10 de Barcelona, el día 11 de Valencia, el día 13 de Málaga y el día 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Lirón, Colón, Sabanilla, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra. Admite carga y pasaje con transbordo para Veracruz, Tampico y puertos del Pacífico.

LÍNEA DE FERNANDO POO

El vapor CATALUNA saldrá el día 2 de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante, y el día 7 de Cádiz para Tánger, Casablanca, Mazagán (escalas facultativas), Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.

ANUARIO GENERAL DE ESPAÑA

Contiene los nombres y apellidos de todos los Comerciantes, Industriales y Elemento Oficial de España. Agricultura, Ganadería, Hidrografía, Minería, Propiedad, Reseñas geográficas y estadísticas, Servicios públicos, Aranceles de Aduanas y demás datos de interés.

Con la edición presente se regalan seis preciosos mapas de otras tantas provincias, impresos en colores.

OBRA DE UTILIDAD GENERAL

Indispensable en toda oficina, almacén, establecimiento público, etc.

PRECIO DE VENTA EN TODA ESPAÑA: 35 PESETAS FRANCO DE PORTES

Publicado por la Sociedad Anónima "ANUARIOS BAILLY-BAILLIERE Y RIERA REUNIDOS,"

Consejo de ciento. 240 - Barcelona

Dirección telegráfica: ANUARIOS - Barcelona

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (ALAVA)

DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL

Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR

La más alta recompensa concedida á los vinos tintos extranjeros. CONCEDIDA

PRECIOS EN LA ESTACION DE CENICERO	VINO EN SU			PESO aproximado Kilos.
	2.º AÑO	3.º AÑO	4.º AÑO	
Barrica de 225 litros con doble envase.	230	280	350	300
Barril de 100 litros id., id.	110	130	160	140
Barril de 75 litros id., id.	85	100	120	112
Barril de 50 litros id., id.	60	70	85	80
Barril de 25 litros id., id.	35	40	45	40
Caja con 25 botellas.	>	>	50	50
Caja con 12 botellas.	>	>	25	25
Caja con 25 medias botellas.	>	>	32	30

Pedidos.—Pueden hacerse al Administrador en Elciego (Alava), M. G. Debos, dirigiéndole las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la casa en Madrid, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, pral. izquierda.

Pagos.—Al contado, al hacer el pedido, en letra á ocho días vista sobre Madrid.

Advertencias.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca antes citada, que va siempre puesta en las barricas y barriles y etiquetas y en el plomo que sellará la ra botellas, en las cápsulas, corchos, en sus dobles envases, en las cajas pamalla de alambre que envuelve á la botella y á la media botella. En los corchos va marcado el año del vino.

Todos los envases se envían precintados. Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando el consumidor ptas. 0,25 por cada una, con tal de que devuelvan las mismas con sus fundas y sus cajas. No se admiten os envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.

DEPOSITOS EN MADRID

Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, núm. 14.—D. J. Pecaingán, Príncipe, 13.—D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.—Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colonias».—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».—D. Francisco de Cos, Conde de Xiqueña, 2, y Paseo de Recoletos, 21.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.—D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros), Bodega Montalbán.—D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, é infantas, 4 y 6.—Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».—D. H. Pidoux, Cruz, 12.—D. Jorge Balaguer, Montera, 51, «La Mallorquina».—Bodega Victoria, Olózaga, 6, teléfono 640.—D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopole», Echegaray, números 1 y 3.—Teléfono número 82.

AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES

Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta á la botella y á la media botella. Fíjense muy detenidamente en nuestra marca concedida.

OMNIBUS Y BERLINAS AL SERVICIO DE LOS FERROCARRILES

Para la estación del Norte. PEDIDOS: Despacho central: Mayor, 32. Teléfono número 12.

Para las de Atocha y Delicias. PEDIDOS: Desp. cen.: Alcalá, 12 moderno. Teléfono número 103.

Nota.—Se advierte á los viajeros, para evitarles perjuicios, que desconfíen de ofertas de ciertos individuos extraños á las Compañías que se sitúan frente á los Despachos Centrales, y que los pedidos de coches los hagan al encargado del servicio de omnibus en el interior de cada local.

Al propio tiempo recomendamos al público que no confunda el Despacho de las Compañías de M. Z. A. y M. C. P. con las Agencias establecidas en la calle de Alcalá inmediatas al mismo.

AGUAS PURGANTES

COSLADA

“LA MARAVILLA”
Analizada por el sabio doctor D. Santiago Ramón y Cajal

Es por la primera eminencia médica reconocida universalmente.

Las Aguas de Coslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro, jamás al tomarse causan irritación, cólicos ni dolores de vientro, como sucede con todas las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran á los pocos minutos de tomarse, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rapidísimos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los dolores del hígado, afecciones de estómago, pulmones y hígado, y sobre todo contra la peritonía intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades pertenecientes á la mujer y reumatismo. Son milagrosas para todas las enfermedades de la piel, como son granos, insuflaciones, erisipela, herpes, etcétera y fístulas. Los pedidos al por mayor para España y el extranjero á los representantes

MARTIN Y DURAN
Tetuán, 3, MADRID

al por mayor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

Molinos - Compro

maquinarias y elevadores, aprovechables á fabricación de Yesos finos y escayolas.—Peligros, 3, entrepuerto. S. A. LA VASCONGADA

AGENCIA ODEON

vende hoy sus aparatos mucho más baratos y perfectos que nunca, gracias á sus poderosos medios de fabricación. Es concesionaria exclusiva para la venta de discos ODEON y FONOTIPIA y acaba de aumentar su repertorio con la impresión de todas las novedades de la temporada teatral.

Pidanse catálogos á la **AGENCIA ODEON**
Prelados, 1.

XXIII ANIVERSARIO

EL EXCMO. SR. TENIENTE GENERAL **DON ENRIQUE ENRIQUEZ Y GARCIA**
CONDE DE LAS QUEMADAS

COMANDANTE GENERAL QUE FUE DEL REAL CUERPO DE GUARDIAS ALABARDEROS, CONDESRADO CON LAS GRANDES CRUCES DE CARLOS III, SAN HERMENEGILDO, CORONA DE HIERRO (AUSTRIA), MÉRITO MILITAR, ISABEL LA CATÓLICA, PLACA DE SAN FERNANDO, CABALLERO DE LA LEGION DE HONOR DE FRANCIA Y OTRAS VARIAS POR ACCIONES DE GUERRA

Falleció en San Sebastián el 29 de julio de 1893
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición apostólica.

R. I. P.

Serán aplicadas por el alma de dicho señor todas las misas que el día 29 del corriente se celebran en las iglesias de San José, San Martín y Santo Cristo de la Salud. La exposición del Santísimo en el Santo Cristo de la Salud, en sufragio del alma de dicho excelentísimo señor, se celebrará el 31 del corriente.

Su viuda, la Excmo. Sra. Condesa de las Quemadas, ruega á los fieles le encomienden á Dios Nuestro Señor.

Los Excmos. y Emms. Sres. Nuncio de Su Santidad, Cardenales Arzobispos de Zaragoza, Sevilla y Valencia, Arzobispo de Granada, Arzobispo Obispo de Madrid-Alcalá, Obispo de Sigüenza, Provicario general del Ejército y Armada y Obispos de Córdoba, Málaga y Cartagena, conceden, respectivamente, 100, 80 y 40 días de indulgencias por cada obra de piedad y caridad que hicieren en memoria del finado. (S)

SOMBREROS PARA SEÑORAS

Vendemos á precios increíbles modelos para la presente estación. Cascos de paja, desde 6,45, y adornos para los mismos á muy bajos precios

CASA THOMAS
3, SEVILLA, 3.

PERSIANAS

Linoleum, hules mesa, transparentes. Ganga verdad. Sección. Teléf. 4.935. Fuentes, 5.

CAMAS DORADAS

La casa que más vende en Madrid, única que garantiza su dorado indestructible, es la casa de la **Fábrica de DORADAS**
Cabeza, 24.

RECONSTITUYENTE VINO DE BAYARD

El más energético de los reconstituyentes es el **VINO DE BAYARD**

Peptonas fosfatadas, que devuelven á todas las personas débiles la Fuerza y la Salud. Depósito en todas las farmacias, y vendidas.

Collin y Compañía **PARIS**

Compraventa y administración de fincas HIPOTECAS COLOCACION DE CAPITAL

Despacho: San Bartolomé, 4 pral. Horas: de 10 á 1 y de 4 á 7. TELEFONO 4.843

Balneario de "El Molar,"

Las mejores aguas sulfúreas.—43 kilómetros de Madrid. Hotel confortable. Clima de altura.—Informes Cruz, 30.

5 CENTIMOS por PALABRA PUBLICIDAD ECONOMICA HASTA 30 PALABRAS

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Arenal, número 1

COMPRAS Y VENTAS
Ventas á plazos. Tejidos, zapatería, sastrería, camisas, muebles. Belen, 21.

Maquinaría inglesa moderna para instalar fábrica de hielo, galletas, chocolate, confites, gaseosas, extracto de vaina, productos refractarios, productos químicos, etcétera. Edif. presupuestos á Francisco Duffo, Santa Catalina, 4. San Sebastián.

Vendedora casa. Próximo Madrid, acciones á 2.0 pesetas. Sr. Velasco.—Ventura Rodríguez, 11.

Motoristas: 400 cubiertas, 6.00 cámaras Michelin, nuevas, todas medidas, baratísimas. Miguel Martínez.—Palma, 13.—Teléfono 3.562.

ENSEÑANZA
Licenciado ejército. Preparación próximas oposiciones 100 plazas Subalternos Instrucción Pública. Preparación próximas oposiciones ingreso Policía urbana. Honorarios módicos. Abada, 2.

HOSPEDAJES
Pensión Dorée, Príncipe, 27; desde 6 pesetas, ascensor, baño.

OFERTAS Y DEMANDAS
Gratias mantón de Manila. Cuantitativos y accesorios para retratar en casa de Roca, fotógrafo. Tetuán, 20. El mejor y más económico.

Fin casa moderna, de reciente construcción, sitio céntrico se desea piso exterior ó interior, bien ventilado. Precio, entre 40 y 60 pesetas. Dirigirse á Bernabé García, Arenal, 1.

Negocio seguro administrado por sí mismo. Mil pesetas rentan cincuenta mensuales. Informes gratis, «La Cooperación», Carrera San Jerónimo, 11, principal. Once á una y cinco á seis. Esta casa, la más antigua de Madrid, no tiene sucesores.

Representantes en provincias faltan lámparas inglesas medio vatio. Martínez. Desaguero, 13.

Negocio. Cada 1.000 pesetas rentan 60 al mes en negocio serio y seguro administrado por sí mismo.—Informes gratis. Señor Guanter.—Prelados, 7, pral. 3.ª y 4.ª. Casa fundada 1880.

Para aumentar negocio de grandes utilidades, necesario socio de confianza mill pesetas.—Razón: Oficina Publicidad. Plaza Matute, 8.

Falta aprendiz adelantado. Sal, 2. Relojería.

Monte de oca, próximo á Madrid, se dan acciones. Informarán: Magdalena, 27.

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Arenal, número 1

OPTICA
No mas miopes, próbitas, lentes débiles. «Oden» único producto cura cansancio ojos, evitando necesidad cristales. Uso externo.—Libro gratis, escribiendo Bernardino Compañía. Jacome, 45. Madrid.

VARIOS
4 horas diarias dedicándose a nosias, personas ambos sexos, desde cualquier localidad, producen un seguro ingreso en metálico.—Labor honrosa nueva, colectiva.—Escribir. Apartado 149 (Y). Valencia.

Thermos. Filtros. Armarios refrigeradores. Corrales. Caudales y cajas seguridad. Máquinas afeitar. Batidora cocina. Matamoscas. Mosqueras.—Insecticidas. Trazadores. Plumeros. Gazuas. Herrajes edificios. Jaulas. Ferrerías. Ornes. Peligros, 6, y Corredora, 24, frente Escorial.



SI SUFRIS DEL ESTOMAGO

Si padecéis de acideces, vómitos, palpitaciones, insomnio, etc.; si os sentís fatigado; si experimentáis debilidad general, tomad el delicioso PHOSCAO, alimento vegetal, aconsejado por todos los médicos á los anémicos, ancianos, etc., y á todos los que digieren difícilmente.

PHOSCAO
El más potente de los reconstituyentes.
Depósito: Fortuny Hermanos.-32, Hospital, Barcelona, y en todas las buenas farmacias y droguerías.

FOTOGRAFIA SIUL

Es la preferida del público distinguido, y la más cómoda de Madrid. Especial en retratos de bodas y niños. Carrera de San Jerónimo, 29. Teléfono 3.961. Hay ascensor.

MUEBLES PARA CASAS DE CAMPO

TOLEDO, 62, y SANTA BRIGIDA, 1.

QUIMICA ANALISIS

Material completo para Laboratorio, Bacteriología, Estudios, Microscopios, Balanzas, Fábrica de vidrio. Presupuestos completos. Estévez y Jodra.—18, Príncipe. Madrid. Apartado núm. 435.

Géneros

para la confección del corsé. La casa mejor surtida y económica.—Alfonso de Codos.—Conde de Romanones, número 2.

LA FORESTAL DE URJEL

Calle de Cortes, 684.—Teléfono 1210.
Dirección telegráfica: MIBERN, Barcelona.
FABRICA DE CARTULINAS Y CARTONES FINOS EN MOLLERUSA (LERIDA) FABRICA DE PASTAS Y CARTONES EN BORJAS-BLANCAS (LERIDA)

Reformadas las fábricas con arreglo á los últimos adelantos de la fabricación moderna, se obtiene una reducción en los precios que actualmente se cotizan en el mercado español, á la par que la máxima perfección en todos nuestros artículos, como son:

CARTULINAS MATIZADAS PARA LITOGRAFIA, RELIEVES, ETC. CARTULINAS Y CARTONES BICOLOR, A PROPOSITO PARA LA CONFECCION DE CAJAS POR PROCEDIMIENTO MECANICO. CARTON MADERA BLANCO, CARTON CUERO. BILLETES-TICKETS-FERRO-CARRIL.

PRODUCCION DIARIA: 8.000 KILOS.
Antes de comprar, pedid muestras y precios al Representante exclusivo para la venta en España: ESTEBAN BACHS, Tallers, 22. BARCELONA.

Apartado de Correos 165.—Teléfono 978.
Telegramas..... } BACHSPAPEL
Telefonemas..... }

COMPRAS Y VENTAS

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Arenal, número 1

5 CENTIMOS por PALABRA PUBLICIDAD ECONOMICA HASTA 30 PALABRAS

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Arenal, número 1

COMPRAS Y VENTAS
Ventas á plazos. Tejidos, zapatería, sastrería, camisas, muebles. Belen, 21.

Maquinaría inglesa moderna para instalar fábrica de hielo, galletas, chocolate, confites, gaseosas, extracto de vaina, productos refractarios, productos químicos, etcétera. Edif. presupuestos á Francisco Duffo, Santa Catalina, 4. San Sebastián.

Vendedora casa. Próximo Madrid, acciones á 2.0 pesetas. Sr. Velasco.—Ventura Rodríguez, 11.

Motoristas: 400 cubiertas, 6.00 cámaras Michelin, nuevas, todas medidas, baratísimas. Miguel Martínez.—Palma, 13.—Teléfono 3.562.

ENSEÑANZA
Licenciado ejército. Preparación próximas oposiciones 100 plazas Subalternos Instrucción Pública. Preparación próximas oposiciones ingreso Policía urbana. Honorarios módicos. Abada, 2.

HOSPEDAJES
Pensión Dorée, Príncipe, 27; desde 6 pesetas, ascensor, baño.

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Arenal, número 1

OPTICA
No mas miopes, próbitas, lentes débiles. «Oden» único producto cura cansancio ojos, evitando necesidad cristales. Uso externo.—Libro gratis, escribiendo Bernardino Compañía. Jacome, 45. Madrid.

VARIOS
4 horas diarias dedicándose a nosias, personas ambos sexos, desde cualquier localidad, producen un seguro ingreso en metálico.—Labor honrosa nueva, colectiva.—Escribir. Apartado 149 (Y). Valencia.

Thermos. Filtros. Armarios refrigeradores. Corrales. Caudales y cajas seguridad. Máquinas afeitar. Batidora cocina. Matamoscas. Mosqueras.—Insecticidas. Trazadores. Plumeros. Gazuas. Herrajes edificios. Jaulas. Ferrerías. Ornes. Peligros, 6, y Corredora, 24, frente Escorial.